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A kisérleti tankonyvek az Uj Széchenyi Terv Tarsadalmi Megujulds Operativ Program
3.1.2-B/13-2013-0001 szamu, ,,A Nemzeti Alaptantervhez illeszked6 tankonyv, taneszkoz

és Nemzeti Koznevelési Portal fejlesztése” cimii projektje keretében késziilt.

A projekt az Eurépai Unié tamogatasaval, az Eurdpai Szocialis Alap tarsfinanszirozasaval valosult meg.

Nyomta és kototte:
Felel6s vezeto:

A nyomdai megrendelés torzsszama:

SZECHENYI @
Eurépai Unié
Alap T

Euroépai Szocialis
MAGYARORSZAG . —
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE

#Emagyar
nyomdatermék
NYOMDA- ES PAPIRIPARI SZOVETSEG
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Udvézliink a 7. osztalyban!

A 7-es fizikatankonyvhoz tartozé munkafiizetet tartod a kezedben.
A munkafiizet pontosan koveti a tankonyv szerkezetét.
A leckék cime megegyezik a tankonyv leckéinek cimével.

I. Testek, folyamatok
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2. A TOMEG MERESE, A SURUSEG
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ke = Vilaszolj a kovetkezs kérdésekre!
dig= Mekkora stiisge a hideg viznek a meleg vizher Képest?

a=
v
a-
9 Miért nem keveredik a meleg és a hideg viz a bojlerban?

- hog

“Te hovd szerelnéd a bojler fatdtestjét?

bele mazsolaszemeket, amelyeknek elég nagy a felilete!
Tapassalat:

i
a felszinre érmek leadjik a buborckokat, maid Gjra lesillyednek a pohir
fenekére. A mazsola gy visekedik, akir cgy it

9. Kisérlet

Tegydl
zird Iel Tedd bea fogyasetdba gy Gszakiral.

ia?

L Akt i
Mekkora a jobb oldali kocka t6mege?

E 3. Akett6 koziil melyik a hal valodi helye, és melyik
az, ahol a parton 4ll6 litja? Hova kell céloznia a
halra szigonnyal vadaszonak?

E 2. Milyen energidvd alakitja az elel dram idj 12267
A izz6ban az energia és

Milyen energidvé NEM alakul a LED-es vildgitotestekben az elektromos energia?

Nem lesz beléle

Ha a korszerii vildgittestek az elektromos energiét csak fénnyé alakitjak, akkor azonos fénymennyiség
kib energidt hasznalnak fel, ezért energiatakarékosak.

V.Azenergia
1I. Hémérséklet, D D D g
halmazallapot oo TUDASPROBA ,A”

1. A HOMERSEKLET MERESE [ 1. Fefesd be a mondatokar!

[ e —
gy 100 g tomegt vslida . et (20 . magusr) oriénd ebidihes poosan ugpamamy /
Ktcrany lamny e sl iy 150k gt pioclsstny 4 el o
Claisior

o o

) e A jobb oldali vizesésen leziduld viznek nagyobb az energidja.

) e Ha 2 it s azonos tomegt de  piros auts kitszr alyan b |

akek, ha betonfalba itkorik.

nDDI:I

TUDASPROBA ,B”

[ Fefetbea mondoat

. Egy téli napon 50 °F-et mértek New Yorkban, Milindban pedig 10 °C-ot.
Mit gondol: it

[T —

IL emeletre

it egy 60 kg tomegit i 2 magasan levd padlisra.

A 1
A bal oldali vizesés tetején levd 3 mizsis kétombnek

) 283 kelvinnel

b) 10 kelvinnel
Ha a kék auws fele annyi (omegd, mint a piros, akkor

©) 2730 kelvinnel,

EREDMENYES GYAKORLAST KIVANUNK!
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l. Testek, folyamatok
mérheto tulajdonsaga I:I B

1. A MERES

1. A hosszisag kisebb mértékegységeit az emberi testrészekhez igazitottak. Ilyen volt a hiivelyk, az arasz, a lab,
a lépés és a yard. A yard példaul azt a hosszusagot jelentette, amely I. Henrik, angol kirdly, orra hegyétdl a
kinyujtott karjanak a hiivelykujjaig terjedt.

Talalj ki te is hosszusagot jelolé mértékegységet, majd hatarozd meg az alapegységét!

Lterpesz = 2 felterpesz: [ADfeftavolsay ...,

z = 2 1¢

95km = ........... L~ 95m 9Bm= ... 17199979991, 95km
6km= ... 1.990999..... 6 mm 6mm= ... 2000991 ... 6 km
234 dm?=..[/190.2.991 . 234 m? 234 MP= e, CCa— 234 dm?
345 mi= 900 345 dm® 345dm?= /(199979997 . 345 m?

Szamold ki a konyved térfogatat és egy lap vastagsagat!

— 3 . e
A konyv térfogata’2. S Iocm | T = 28500 ooy Jap vastagsaga 80 Lap, eqp lap: 1/80 cm = 00125 cm. .

4. Mennyit ér a képen lathaté méréhenger legkisebb beosztasa? ............... THL i

Mekkora térfogati folyadék van a méréhengerben? .............. BOML .oooeoeeeesessresrons

a
S
EX

i

S
(=]

5. Pétold a hianyzé adatokat (mérészamot vagy mértékegységet)!

Egy tanul6 magassaga: 1650 weverereen 2 s
A levegé hémérséklete: 20 e e
A tanterem magassaga: = .. B2 ereeeesssssssnnnens m
Tedspoharam térfogata: ... D25 eeeeerrrrinnn dm’
4
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I. Testek, folyamatok
mérheto tulajdonsaga

6. A képen, a mérdrud mellett, egy labdat latsz a két vonalzd kozott. Mekkora a labda atméréje?
Valaszd ki a helyes megoldast!

¢) 3,5cm 5,5 cm

7. Hanycm®az 1 ml? ..o LA

Dbttt bbbl

Hany cm® az 1 liter? ..o 80

8. Szamitsd ki a hidanyzé mennyiségeket!

64 dm® = wooeeeerceereee 85090 . cm’®
20M° = oo 20.000.000 o, ml
51 = e e Am® = e 299% cm’®
4M° = e FOOO.ceeeeeeerereernes dm’ = ., $000.000....ooeererennn cm?

9. Kisérlet 10. Két jatékkocka koziil a kisebbiknek 8 cm®a térfogata.

Toltsd meg félig a mérShengert! A viz szintje
pontosan beosztasnal legyen!

Hatdrozd meg és ird le a viz térfogatat!

Helyezz a vizbe egy radirgumit, majd egy
kavicsot! Olvasd le mindkét esetben a vizszint

magassagat!
Vo= e CM® = e ml
Vo= e CM? = e ml A nagyobbik kocka térfogata mekkora?
2em-2cm -2 cm = 8cm’
Szamitsd ki a radirgumi és a kavics térfogatat! Com - 6 e - 6om = 216 e
Vo= e, CcM® = e, ml
Vo= e Cm’® = e ml
A S
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l. Testek, folyamatok

mérheto tulajdonsaga

magas, 1,5 m széles és 8000 kg?

Lo

11. Az aldbbi KRESZ-tabldk azt mutatjak, mennyi lehet egy jarmi legnagyobb szélessége, magassaga, illetve
a tomege az adott utszakaszon. A korlatozasok koziil melyiknek nem felel meg az a jarm{, amely 320 cm

12. A kovetkez6 feladat megolddsahoz becslést kell végezni. Egy rét 30 cm - 30 cm-es darabjardl (ami a rajzon
egy kis négyzet) 18 db virdgot szedtiink. Becsiild meg, hany szdl virdg lehet a réten 6sszesen! Ird le eljdrdsod

menetét!

18 db ks néqyzet van, mindeqyiken 18 pibypary. .

13. Keresztrejtvény: Ird be a vizszintes sorokba a lentebb megadott, magyar miivek szerzdinek nevét! A kiemelt

oszlopban a mennyiség egy jellemz6jét kapod meg.

a| J|O|K|A|I |M| O| R
bb|B|A|R|T|O|K|B|E|L|A
9 |K |A |R|I T |H|Y|F|R|I |G|Y|E]|S
dd | R|E|J|T|O| ] |E 0
| T|A| T|A|Y|S|A|N|D| O] R
i1 M|O|R|IT|C|Z|Z|S|I |G |M|O|N|D
9 |M|I|K|S |Z |A|T |H|K|A|L A| N
h|M|O|R|A| FIE|R|E|N|C
a) A kdszivii ember fiai e) Puskak és galambok

b) A kékszakalla herceg vara
¢) Tanar ur kérem

d) Piszkos Fred, a kapitany

fizika_7_mf } ldas—Boeeld1.indb 6

f) Légy jo mindhalalig
g) Szent Péter esernydje

h) Kincskeres6 kiskodmon
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Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

14. Ird a nyilakra a valtdszdmokat!

— L BT | |

l. Testek, folyamatok
mérheté tulajdonsaga

1 mm o1 > cm o1 > dm o1 > m 91 > km
1 mm? 0,01 > cm? 9,01 > dm? 9,01 > m? 9,01 > km?
1 mm? 9,001 > cm? 0,001 » dm? (liter) 9,001 > m?
1 km 7000 o m 7000 . dm 1000 . cm 1000 . mm
| km?__ 1000000 o 1000000 _ qn» 1000000 1000000 o2
1m? 7000 > dm? 7000 » cm?® (liter) 7000 > mm’®
15. Melyik a nagyobb feliilet? Tedd ki a relacids jelet (<; >; =)!
2dm? ... S 20 cm? 1000 cm? ... DI 1 m?
100 M? e e 10 000 dm? 3000 mm? ... R 3 cm?
1,6 m*> ... D e 1600 cm? 3m?+2dm? ... e 30 200 cm?
16. Hany cm?*?
8% = oo 5000000 U e 35M] = o BE G eeeeeeeesseeeersssssn
B AN = oo SO0 0,05 10° = oo SO.L00LHE. ..o ®
1940 M= oo B R a— 05 G = 500K .o
17. Végezd el az atvaltasokat!
6,5km = .o 8300, ovevsrssrrsns M = et 63,000, ...oovsrssrens dm
0,0005 KM = .coovrrr 02 eeeeeeeeennnans T = eoeeeeeeeeeseos b eeeeeeeeesesse cm
5250 000 M = ooooveeeerrmrmres 220 eessseseeneen km
532dm = .cooeevereenn 532 i M = eeeeeeeeeeeenn. 532 cm
40 000 cm = ............ 720 9% .. MM = o 7000 e, dm = e, 700 e m
733 M= e 0733 e km = .o 7330 i dm
98 700 MM = ..c.cuvvrrrennenes S dm = s IE7 v m
18. Egészitsd ki!
278,5 MM + covverrrneennn ST e =10m 81000 dm + 700 M = .eoorrrrrrrrerrrrrrs < km
67 cm +3,8dm = oo T m 3,8 M = e S e cm=2,85m
5500 cm? + 45 dm’ = ..oovvevvvveeeereee [ m?  8,5dm? + 70 C® = oooveverereeceeeeeeees s s cm?

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 7
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I. Testek, folyamatok
mérheto tulajdonsaga

Lo

2. A TOMEG MERESE, A SURUSEG

1.

Régi magyar tomegmértékek kozé soroljuk a mazsat és a dekagrammot. A mazsat a mezdgazdasagban

hasznaljak leggyakrabban, jele q, a dekagrammot pedig a haztartasban, jele dkg. Példaul egy sertés tomege

1,5 q, vagy a siiteményhez 40 dkg liszt sziikséges. Végezd el az atvaltasokat!

43 dkg = o A Kg = e Kl A g
LSKg = oo 10, e ARG = oo 100, g
250 Kg = vt 23 eerrrmeessneeenneeees = et e t
35 Qm e 300 KE = o2 ¢
A5t B = F00 kg
0,5t = s ST = e 200 e kg
e T R
2. Kisérlet
A szénsavas-cukros idit6 nem oltja jol a szomjat, de mi most kisérletezésre hasznaljuk.
Ontsiik az idit6t iivegpoharba! A szén-dioxid-buborékok az iivegpohdr faldnal gyorsan megjelennek.
Ebbdl arra kovetkeztetiink, hogy valamilyen szilard feliilet sziikséges a buborékok 1étrejottéhez. Dobjunk
bele mazsolaszemeket, amelyeknek elég nagy a feliilete!
Tapasztalat:
Miutan a mazsolaszemek lesiillyednek a pohar aljara, azonnal koriilveszik
a buborékok, és ezek fel is emelik a mazsoldkat a felszinre. Amint a szemek
a felszinre érnek, leadjdk a buborékokat, majd ujra lesiillyednek a pohar
fenekére. A mazsola ugy viselkedik, akar egy lift.
Ird le a fiizetedbe a jelenség magyardzatat! Indokldsodban szerepeljenek a
kovetkez6 kifejezések:
— amazsola striisége,
— az dit6 slirtsége,
— amazsola és
— aszén-dioxid-buborék egyiittes stirtisége!
_
3. A Sztan¢ csalad 1000 kg feny6fat, az Urban csalad 1200 kg tolgyfat vasarolt télre, tiizeldnek. Melyik csalad

faskamrajaban foglal el tobb helyet, a hasonlé méretiire felvagott, tiizifa?

A két tomor (azonos fabdl késziilt) fakocka koziil a bal oldali tomege 500 g.
Mekkora a jobb oldali kocka tomege?

fizika_7_mf |

Lindb 8
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l. Testek, folyamatok
mérheté tulajdonsaga
o[
Ird be a hidnyz6 adatokat a tablézatba!
Mennyiség Jele Mértékegysége

tertlet T o

témeq m kg

yon kg

strliség ) —

A stirtiségtablazat felhasznalasaval keress azonos stirtiségii anyagokat!

A stirtiségtablazat felhasznalasaval keress olyan anyagokat, amelyeknek nagyobb a stirtiségiik a vas stirtiségénél
is! (Tehat nehezebbek a vasnal.)

Egészitsd ki a mondatokat!

Az egyenl6 karu mérleg akkor van egyensulyban, ha a serpeny6kben ......... axgnos timeqh . testek vannak.
Az egyenl6 kart mérleg esetén az a serpenyd van magasabban, amelyikben ......... kisebt timeqd test van.
Azonos térfogatu testek koziil annak nagyobb a stiriisége, amelyiknek ornn JAGYOLY AEMLGE (o .
Azonos tomegl testek koziil annak nagyobb a stiriisége, amelyiknek ........ KUSEEE 8 CEJOGALL ..o
Azonos siirtiségi testek koziil, amelyiknek kisebb a tomege, ... <5650 4 Lrfoqata vs | | oo

. 14:34:36
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I. Testek, folyamatok
mérheto tulajdonsaga

Lo

k;
12. Mit jelent az, hogy a tolgyfa stirtisége 800 —% ?
m

® C) SUIUSEEEL! ..ol e e T et G ettt sttt st

(Hasznald a stirtiségtablazatot!)

15. Rakd sorrendbe az alabbi targyakat stirtiségiik szerint!

Targy Targy tomege Targy térfogata Targy stirGisége
A 12,0 g 36 cm? 0333 —
B 12,0 g 28 cm? 043 =
C 62g 4 cm? 1,55 j;
.
D 62¢g 12 cm? 0,52 53
A ) c
E 16. Tedd ki a relacios jeleket!
Vl < V2 Ql = QZ Vl = V2
m, = m, 1 > m, Ql < QZ
Ql > QZ Vl > VZ ml < m2

10
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l. Testek, folyamatok

mérheté tulajdonsaga

E 17. a) Egy kerités téglabdl épiil. 2 m’ téélafal tomege 3 tonna. Mekkora a tégla stirtisége?

Q=m/V=3000kq/2n =1500 "5

........................................................... e eaatonesnnetacietonesntsenctetentonesetontttetottsttietonetettotttetontttetotetetottonetettitttetontetatetctetontontsnacns

b) Az el6z6 feladatban kiszamitott stirliségt téglabol, 10 m hosszd, 30 m széles és 4 m magas alapzatot
épitenek. Hany teherautdval kell odahozatni a téglat, ha egy teherauté masfél tonnat bir el?

RS,
W

m =0 -V =1200

10m 30 m - 4 m = 1200 ni’,

—= - 1500w’ = 1800 ¢,
............................. L N

azaz 3 t-s tehevautdbol ketl 600 db

E 18. Hany literes edényben fér el 255 kg tomeg(i petréleum?

Q=08

3

= 800 = V=m/Q =255kq /800 = =031875m’=31875!(
m m

k
E 19. A réti széna stirtisége 60 —% . Mekkora térfogatu az 52 q szénabol rakott kazal?
m

Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

20. Ird a valtészamokat a nyilakra!

1 g 70 S dkg 70 S kg 700 R 70 ot

1t 91 > q 9,01 > kg > dkg 97 > g
21. Mennyivel tobb 10 kg-nal?

10 100 g oo 0T e 1203 dkg: oo 2205 0,8 Q¢ oovoe 70K =07 .
22. Végezd el az atvaltasokat!

5,75 1= v 3 Kg = v A q  2300dkg= ......... e 8= e kg

654 Kg = o000, 2877 ... t= e 63790... dkg  0,3g= ! %0........ dkg

0,0015kg = .. 2215 . Q= e AT g 1,2Q= 12 Kg = oo 12999.... dkg
23. Egészitsd ki!

2500 g + 150 dKG = ..ovvvercoeeee, oo KE oo AN kg - 900 g = 1,5 kg

2008 dkg = 20 Kg + 80 ..cevvrrrcrcce S 12,4 dKG + 65 § = ovevveesseerersren T e g

11
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I. Testek, folyamatok
mérheto tulajdonsaga I:I B

3. AZ IDO MERESE

1. A Fold tavolsaga a Naptol 150 milli6 kilométer. Mennyi id6 alatt ér a Nap fénye a Foldre?

8 PETC ettt ettt €) 500 POIC vttt

2. Helyezd el az id6szalagon a kévetkezd torténelmi események — 10 évre kerekitett — évszamait!

600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

(0 O CE ) ]
. s l

@ Buda visszafoglaldsa
a téroktdl

@ Tatdridrds
Magyarorszdgon

® Amerika ® SzUletésed
felfedezése éve

@ Honfoglalds

3. Ird a vonalra a megfelel6 mérészamot vagy mértékegységet!

A Fold ... HAPIE oo egyszer korbefordul a tengelye kortil.
(O] A Fold ................ EORMEE e egyszer korbejar a Nap koriil.

A Hold .............. 28 e nap alatt fordul meg a tengelye koriil.

AHold 1w, alatt jar korbe a Fold kordl.

Egy évben a napok szama .......... 200 Vagy ... 38

Zsuzsi 15 ..o A alatt ér otthonrdl az iskolaba.

Az iskolaba a tandra kezdete el6tt negyed ........... el ... érkezem.

Az uszdversenyen nagyon kevés idé dont a versenyzok kozott. A

Kati most iinnepli sziiletésnapjat. Most 13 ..........cccciiuveunnnee , vagy

4. Zoltan és Aron versenyt futottak. A starttol a célig megtett tavolsdg a szamegyenesrdl, a kozben eltelt idé
a stopperdrarol leolvashatd. Szamolj be a versenyr6l!

START CEL
MlmH\l\H\x\H\lHH‘\H\lHH‘HHIHH‘\\HlHH‘HHlHH‘HHlHH‘HHlHH‘HHIHH‘HHlHH‘HHlHH‘HHl
0

2km

A palya hossza: ................... TIH eeeeeeesen
ZOMAn ideje: .ovvvvvvrvrrrnrenn s LEEZ i,
Aron ideje: ... L2 5 e,
A gyOZLeS: .o ZOUR ..o

12
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l. Testek, folyamatok
mérheté tulajdonsaga

5. Keresztrejtvény: Ird be a vizszintes sorokba a lentebbi feladatok (a-i) megoldasait! A kiemelt oszlopban egy

altalad is elkészithetd eszkoz nevét taldlod.

a) Hangot tovabbito6 kézi késziilék

b) 6 lapja van

¢) Tempomérd a zenében <)
d) Magyar kiralyok 6se

e) Mértékegység

f) Tantargy

g) Mérni is lehet

h) Hazat épitenek bel6le

i)  Foldiink egyik szomszédja

a)

b)

Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

6. Végezd el az atvaltasokat!

7. Hany perc? (h = 6ra; sec = masodperc)

75z>m =900 s

Negyed Ora = ...covccuvecrvneces e

8. Rendezd novekvé sorrendbe!

60 perc; 6000 sec;

f)

g

[ I I o T e
~ s [ |O

h) | 1

0,6 Ora;

S |QlZ |~ [>|Z2 |0 |m

. 1 )
6,6?&1/5<0,60m:36pe1fc<60?e4fc<6000m: 700pe1fc< 7W:40m=2407)e¢c
6

9. Egészitsd ki!

5
1 hét + 3 nap =

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 13
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Il. Homérséklet,
halmazallapot I:I B

1. A HOMERSEKLET MERESE

1. Milyen fizikai jelenséghez kototte Celsius a hémérdje alappontjait?

a) alegkisebb érték? I Lz 14 A
b) alegnagyobb érték? ......... LEGHAGYIEE 20 7 ..o soeresreesesssrsesnes s sssss s essss s st ssosssssemoee
Miért? .. Mert erndl hideqetts és meleqebh mem skt eqy ubtbast Lots. ||| e

3. Mit gondolsz, hany °C lehet a htitészekrényben?
Hiitdszekpény: 0 — 8 °C

Mit gondolsz, hany °C lehet a fagyasztoszekrényben?
e Yl Y

Jarj utana, hogy jol gondoltad-e!

4. Egy téli napon 50 °F-et mértek New Yorkban, Mildnoban pedig 10 °C-ot.
Mit gondolsz, hol volt melegebb? Allitdsodat szamitéssal igazold!

5. A kémialaborban folyadékot melegitettiink, az oldat hémérséklete 10 °C-ot emelkedett a f6z6poharban.
Hany kelvinnel véltozott a hémérséklete? Karikdzd be a jo valaszt!

a) 283 kelvinnel.
. 10 kelvinnel.
¢) 2730 kelvinnel.

14
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halmazallapot
o [ P

6. A grafikonon 1 honap hémérsékletméréseinek eredményeit latod.

8 Ak Y. Vi
1y

-

<

.l
—
—

) —
=
—

=

«

=
S
)
L
-3
|
I ———

2 nap
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

Olvasd le a grafikonrol a kért adatokat!

Melyik napon volt a leghidegebbs? ............... T e
Hany °C volt azon a napon a legalacsonyabb érték?................. L,
Hanyadikan volt a legmelegebb? et et

72 °C

Hany °C volt azon a napon a legmagasabb érték? ..o Sl

Mekkora volt a legalacsonyabb és a legmagasabb mért érték kozotti hdmérséklet-kiilonbség?

hétf6 | kedd | szerda |csiitortok | péntek | szombat [vasarnap

7. Készits te is grafikont!

Meérd 1 héten keresztiil a hdmérsékletet a sza-
badban, lehetéleg minden napnak ugyanabban
az Ordjaban! Jegyezd fel a tdblazatba a mért
értékeket! Abrazold a mérési eredményeidet
koordinata-rendszerben!

Szerinted érdemes-e 0sszekotni az abrazolt érté-
keket a koordinata-rendszerben tgy, hogy foly-
tonos vonalat kapjunk?

Mekkora volt a héingas a vizsgalt héten?

(Hoéingas: meghatarozott idépontok kozott mért
legalacsonyabb és legmagasabb hoémérsékletek
kozotti killonbség.)

Mekkora volt az atlaghémérséklet a vizsgalt héten?

15
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Il. Homérséklet,
halmazallapot I:I B

2. HOVEZETES, HOARAMLAS, HOSUGARZAS

1. Milyen médon terjed a h6?

a) Szilard anyagokban: .............. fbvezstéssel . c) Gazokban: .............. WOTAIATEL e

b) Folyadékokban: .............. fodramddssal | d) Légtires térben: ............... WO ZISAL .
2. A h6 terjedésének melyik formaja valosul meg a kovetkezd példakban?

a) A Nap melege eléri a Foldet: .................. G

b) A radiator lemezei ftitéskor atmelegednek: ............. hovezstes ...

c) A htitdszekrényben a mélyhtit6 részt feliilre szerelik:

d) Hajszaritasnal: ................. /m/ .................................................................
e) Siel6k napozasakor: I s oo

3. Keress példékatA aho tig’gdigfé% mindmi /életbél!ulk ) ek wegfogns
0 A W MW@S ” 1.7)/ nem ’I/I/L% jM
a) Hovezetés: .. 4 eqy. farsnkse idink, azt. sohasem érezzik hideguek, mevt a fa AGSZIGEEELd. .........oooeveevereverereser.
b) Hé4ramlds: A Balaton-parton m/zﬁml azt tapasztaljuk, hoj/v a szél a vizrdl a part feie ﬁi/’, e’jsza/m ped(ﬁ ﬁrd{ﬁtw,.

¢) Hosugdrzas: D2/ &g esetén uiviselt lesz az fiezaka, mert o talay dltal kisugdy2gtt ht mew vert wissza o fethds &g,
( )
4. Kisérlet

Tarts egy ég6 gyertyat el6szor a nyitott ajté alsd, majd fels6 részéhez! Mit tapasztaltal?

Mi a magyardzata ennek a jelenségnek?
A gyertya lingja a leveqd hidramddsa miatt hajlik efl.

. /

5. Epitkezéskor a szobdk mennyezetét néhany cm vastag iiveggyapottal szigetelik.

Milyen tulajdonsagai vannak az {iveggyapotnak, amelyek alkalmassa teszik erre a célra?

16
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halmazallapot

6. Irdle, hogy télen milyen szinti és anyagu ruhdba érdemes 6ltozkodni!

Birmilyen ﬁwom, télen is a fehev ruha a W(éﬂ@ ami leﬁ)/m minél /mé//wmﬁ{a tibh réteqi. A testiink dltal Waﬁr(ﬁf hé W}/o%

7. A templomokban, varakban, a nyari hdség ellenére is, kellemes hiivos van,
pedig a k6, amibdl ezeket épitették, nem tartozik a hoszigeteld anyagok kozé.

Magyarazd meg, mi ennek az oka!

A it szdz éves t

8. A kéményseprok évente ellendrzik, hogy a hazak kéményei nincsenek-e eldugulva, van-e elég huzat.

Magyarazd el, mért fontos ez!

Snynek az a szerepe, hogy kivezesse a fiistgdzt a szabadba és az égéshez, leveqit szivion

9. Felszallas utan hogyan tud a vitorlazo repiilégép magasabbra emelkedni,
ha nincs motorja?

10. Mi az a passzivhaz? Jarj utana az interneten!

Megszerzett ismereteid segitségével készits beszamolot!

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 17 @
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3. OLVADAS, FAGYAS

1. Sorolj fel, az olvaddspont-tédblazat segitségével, legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahémérsékleten

(20 °C-on) folyékony halmazallapotu!
/ufw, ﬁl&cem, alkotot, éter, viz

2. Sorolj fel, az olvadaspont-tablazat segitségével, legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahémérsékleten

(20 °C-on) szilard halmazallapotu!

3. Hogyan alakul a +4 °C-os viz térfogata, ha a vizet:

né

Q) MELEGILTUIK .ottt sttt ;
D) BLEK ... %o eeeeesseeeeee e sessssssss e :

4. A nitrogén fagyaspontja —210 °C.
Mekkora a nitrogén olvadaspontja? Jaqyisponttal azgnos azaz ~210 °C

Milyen halmazallapotu a nitrogén a kovetkezé hémérsékleteken?

2220 °Ct o A 200 °C:
C211°Cs o S, 20°Ct oo GREML (GAZ)

5. A grafikon a naftalin hémérsékletének csokkenését mutatja.
Toltsd ki a tablazatot a grafikonrol leolvasott adatok segitségével!

NAFTALIN 1. szakasz 2. szakasz 3. szakasz

Hogyafl V,a Itozik csotcken viltozatlan csdtcken
a hémérséklete?
Hogyan valtozik

az energidja? csbtcken csdlcken csdlcken

Milyen

ahalmazallapota? JAE Z%Wd seilird

1

Ll

t (perc)

6. Az uditSket gyakran hiitik jégkockaval. Miért nem 6ntenek ahelyett ugyanolyan mennyiség, 0 °C-os vizet

a poharba?

fizika_7_mf )
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halmazallapot
o [
7. Keresd ki az olvadaspont-tablazatbol a kovetkez6 adatokat!
a) A vas olvadaspontja: ........cccceeevuvicnnnee 753606 ....................................... .
b) Az aluminium olvadaspontja: .......c..ccceveverrecunnncs S .
c) Az eziist olvadaspontja: ........cccvevvcurcrnieenncs e .
d) A réz olvadaspontja: ......c.cccoeveeurecuence O eeeeeesseeeesseeesseess .
e) Az arany olvadaspontja: ..........ccecveevcuneureunn. T e .
Melyik lehetséges az alabbiak koziil?
a) Réz2edéNnyben Vasat OIVASZIAN ... rrrr.urevveeeeerseeessssssesssssssssssssessssssessssssesssssssesssssss s s s ssssessssss s s s
b) Eziistedényben aluminiumot olvasztani ..... iﬂ oo e s e e e e e e
c) Vasedényben aranyat olvasztani e BT e e s et s et s e s e
d) Rézedényben aranyat olvasztani ........ I e e e

E 8. Meérlegen kimértiink 0,5 kg porhavat, majd készitettiink egy 0,5 kg-os hdogolyét is! Hagytuk mind a kett6t
megolvadni, majd 6sszehasonlitottuk a keletkezett viz mennyiségét!
Melyikbdl lett tobb viz?

9. Kisérlet

Tegyél 3 ev6kanal sot egy beféttesiivegbe, majd toltsd tele vizzel, és kevergesd amig a sé feloldodik, ezutan
zard le! Tedd be a fagyasztoba egy éjszakaral!

[rd le mit tapasztaltl, amikor kivetted az iiveget a fagyasztobél!

Mi lehet az oka, hogy a s6s viz masképp viselkedik, mint a csapviz, ha egy lezart tivegben fagyasztdoba tessziik?
A sO5 viz nem nem fa@wﬁ‘ meq. Ez azéyt tivténhetett, mert a sos viznek nem 0°C afag}/a’/;pwpﬁa, mint a tiszta viznek,

19
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4. A PAROLGAS

Egészitsd ki a mondatokat!

A parolgas soran ........... [yekony ... halmazallapotd anyagbdl ....... lgnemd.

A parolgas a folyadék ... megy végbe.

A parolgas sebessége fiigg:

VOO bl rtzoii e s i

WO ke il ichiaiccensanid A,

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatdrozas el6tti vonalra ird!
A parolgas sebessége csokken, ha

a) ... ! ... csokken a hémérséklet;
b) H csokken a kornyezet paratartalma;
o .00 a folyadék folott van légmozgas.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatdrozas el6tti vonalra ird!
Lehet télen ruhat szaritani a szabadban?

halmazallapotd anyag lesz.

a) .../7... Nem, mert csak a meleg levegdben pérolog el a viz;

b) .../~... Igen, mert a viz rafagy a ruhdra, s igy a ruha széraz lesz;

¢) ... Nem, merta hideg levegé kevesebb vizparat képes felvenni;

d) .5 Igen, mert a viz minden hémérsékleten parolog, s a légmozgas elftjja a vizparat.

A kaktuszok az alkalmazkodas mesterei; modosult szerveik a szaraz, forro, fél-
sivatagi és sziklas vidékeken is biztositjak a fennmaradasukat. Szamukra létfel-
tétel, hogy parologtatassal minél kevesebb nedvességet veszitsenek.

Hogyan alkalmazkodtak a kaktuszok a csapadékhianyhoz, a nagy meleghez?

A képen a sivatagi roka lathat6. Magyarazd meg, miért fejlédtek ki ilyen
nagyra a fiilei!
Azzal Zaa’,m{ojtm‘, hét von el a :@ue(efé:/m”l.

fizika_7_mf |
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halmazallapot

7. Sziiretelés utan a teacserje leveleit hatalmas
teltileten teritik szét. Magyarazd el, miért!

9. A hiités érdekében gyakran fajjuk a forro levest. Magyarazd el, miért fog ett6l lehiilni a leves!
A Leqozgls [elgyorsi o plrolgdst & clutsel o meleqelt leveqita leves il

10. Sportversenyeken néha lathatjuk, hogy a ztzédasok, ficamok okozta fajdalmat a
sportorvos spray-vel enyhiti. A spray-vel torténd beftjas gyorsan lehiti a sériilt
feltiletet. Hogyan képes erre egy olyan folyadék, ami nem is hideg?

5. A FORRAS, LECSAPODAS

1. Sorolj fel, a forrasponttablazat segitségével, legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahémérsékleten (20 °C-on)
légnem halmazallapota!

2. Tobb évtizeddel ezel6tt az étert, kisebb miitétek alatt, altatasra alkalmaztak. Ma olddszerként hasznaljuk.
Vajon megégetné-e a kezedet a forrasban 1év6 éter?

, hanem
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3. Keresd ki a megfelel6 tablazatbdl az alkohol

‘ iz -172 °C , ., 78 °C
fagyaSPONTAL: ....ceveeceeiceciricerciee s 5 fOrraspontjat:....c..ceceeercciricinicrc e !

Milyen halmazallapotu az alkohol az aldbbi hémérsékleteken?
Jelold be a rajzon az alkohol fagyaspontjat, és forraspontjat!

o < Jarj utana!
80 °C o T . 80
70 4. Foldiinkon a legmagasabb homérsékletet
. . , 60 Libidban mérték, 1922-ben.
o és légnemd 2
78°C . [ckony & legrend, | o o -
40 Nézz utdna, mekkora volt ez az érték!
) °c
20°C . Jyckoy O O 57'7 .............................................
20 Lehet ekkora hdmérsékletet alkoholos hd-
10 mérdvel mérni?
0
0 Ekkora hémérséletet lehet alkotolos himérbvel
-20 merns
-30
-40
-50 M
_110°C . ke 60
-70 '7,{9
, , -80 2%
12°C | s flydky %,
-100
C120°C oo swldrd | 110
-120

a) .0 Igen, ha lassan melegitve kell6en sok hét kozliink vele.
b) L Nem forrhat fel, csak elparologhat.

Q) il Igen, kell6en alacsony nyomason felforrhat.

6. Nagy, téli hidegben, amikor a szobaban meleg van, az ablakokon jégvirag keletkezhet. A jégvirag a lecsap6do

vizparabol keletkezd, finom jégkristaly. Az ablak bels6, vagy kiilsé feliiletén jon létre? Karikdzd be a helyes
valaszt!

Az ablak belsd feluletén.
b) Az ablak kiilsé feltiletén.

c) A keletkezés helye az ablakfeliilet tisztasagatol
tigg.

d) A keletkezés helye attdl fiigg, mekkora a kinti
és a benti hémérséklet kozotti killonbség.
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7. A grafikon a viz hémérsékletének novekedését mutatja.
T(°C) A

Viz 1. szakasz 2. szakasz 3. szakasz

Hogyan valtozik , o ) 3
a hémérséklete? Ne Newcvilionk Ne 150 —

Hogyan valtozik

o, N& N& N& 2.
az energiaja?

100 —

Milyen
a halmazallapota?

Fatzgkmg/ Foizgw Le_qmmu

és leigiwm

50 —

Milyen halmazallapot-valtozas térténik 100 °C-on?

1 t(perZ)

8. Miért meleg a hl'it('iszekrény hétoldala? az izobutdn nagy nyomdson
az izobutdn elpdrolog  cseppfolydss vdlik hajszélesd

T(,{dﬂd—€? a tég csében (kapilléris)
A hiitészekrényben egy zart csérendszer miikodik, ennek
egy részét latjuk a hatoldalon. A szekrény belsejében levo,
»vastagabb cs6ben’, gyorsan parolgd folyadékot parologtatnak
el. A parolgo anyag hét von el a kdrnyezetét6l, ami ez esetben
a tarolo térben tartott (hiiteni kivant) élelmiszer.

Ezutdn a csérendszerben 1évé géz a hiitészekrényen kiviili
részben csapddik le, és lecsapodas kozben hét ad at a kor-
nyezetének. Ezért érezziik a hiitéracsot melegnek.

Az elparolgott folyadék ismételt lecsapddasat a kompresszor elnyelt h§
biztositja.

elekfromos
. 4 4 7 . 7 Irg r kompresszor
Milyen halmazéllapot-valtozasok torténnek a hiitészekrény

zart csOrendszerében?

9. Régen hitéfolyadéknak CFC-t hasznaltak. Jarj utdna, miért vonjak ki folyamatosan a forgalombdl ezt
az anyagot!
A CEC a halogénezett szénhidrogének eqy csoportja, meﬁzek a leveqibe jutva kdvosan hatottak az Fildet kividslels szonréteqre.

23
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halmazallapot I:I B

6. A TERMIKUS KOLCSONHATAS

1. Végezd el a tankonyvben leirt elsé kisérletet! A mérési eredményeket foglald tablazatba, majd abrazold

a mellékelt grafikonon! TCC) A
60 —
id6 (perc)
2 50 —
o S |~ |20 |G| 2|
hideg viz 40—
hémérséklete
meleg viz
hémérséklete 20 —
(*C)
10 —
| | | | | t (perc)
1 2 3 4 5
2. Végezd el a tankonyvben leirt masodik kisérletet! A mérési eredményeket foglald tablazatba, majd abrazold
a mellékelt grafikonon! T(C) A
60 —
id6 (perc
(perc) 50 —]
o S |~ 2] |G| |3~
meleg viz 40—
hémérséklete
(°C) 30 —
levegd
hémérséklete 20 —
°C)
10 —
| | | | | t (perc)
1 2 3 4 5

3. Alazmérét, néhany percig, a honunk alatt kell tartani, miel6tt leolvassuk a testhémérsékletiinket.
Miért nem lenne megbizhatd az az érték, amit néhany pillanat mulva olvasnank le?

4. Milyen hémérsékleti testet tud melegiteni az 50 °C-08 Viz? .....ccc.covvennee Az 50 "CHAL hideqelh testeket, | ...
Milyen hémérsékletii test tudja melegiteni az 50 °C-os vizet? ......... 4z 50 “Cndl meleqeth himér shletiitest.
24
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halmazallapot

5. Az alabbi grafikon azt a hémérséklet-valtozast mutatja, amit akkor tapasztaltunk, amikor a napsiitétte
dinnyét hideg vizbe tettiik. Jelold a grafikonon, melyik gorbe tartozik a dinnyéhez, melyik a vizhez!

dinnye viz
Hany °C-os volt kezdetben 200 0o
a hémérséklete?
Hogyafl V’altOZOtt e ”
a hémérséklete?
Hany °C-os lett végiil
L 16,5 °C 76,5 °C
a hémérséklete? ’ ’
Ezt a jelenséget ..... termikus kilesonhatisiak | neverziik]

Mi a feltétele ennek a jelenségnek?

TCQ) |

50 —

40 —

30 —

10 —
0 ! | ! | ! t(per=c)

6. Nyaron locsolaskor tapasztalhatd, hogy kozvetleniil, a csap kinyitasa utan, a locsolécsébdl meleg viz jon.

Mi lehet ennek az oka?

7. A sivatagi homokban nem tanacsos nappal mezitlab lenni, mert

éget. Ugyanakkor a tengerparti homokban, forré nyari napokon is,
kellemes mezitlab jarkalni.
Mi ennek az eltérésnek az oka?

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 25
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halmazallapot I:I B

TUDASPROBA ,A”

1. Irdrdavonalakra, hogya Celsius-féle hdmérsékleti 2. Olvasd le a h6mérét!
skala alappontjaihoz milyen fizikai jelenségek = = e
tartoznak! frtheeebe im#
2~ 739 41_°C
100°C | 40z forvispontia
0°C | olmdsjéghomérseklere .. ettt

3. Egy téli napon a hdmérséklet —2 °C-rol, éjszakara —15 °C-ra csokkent.

Hény °C volt a hémérséklet-valtozas? ..... e
4. TIrd ra a nyilakra a halmazallapot-valtozés nevét! % %
— s
Sorold fel azokat a halmazallapot-véltozasokat, B ———>
amelyekhez melegiteni kell az anyagot! fagyis Lecsapdds
Yy g yag -

5. Milyen halmazallapot-valtozas torténik?

a) A vizes hajunkat hajszaritoval szaritjuk: WJ@M ..............................................................................................
b) Az uditénkbe jégkockat tesziink: B catovoe S

6. A cukor olvadaspontja 160 °C.

a) Milyen halmazallapot-valtozas lehetséges ezen a hémérsékleten? ....... BELES JATYEE e
b) Mennyi a cukor fagydspontja? ............ 10 % .
¢) Milyen halmazallapotu a cukor?
165 °C-0n: v ST .. 160 °C-on: ... &5 [hekary - 150 °Coon: .. Cita
100 °C-o0n: ............. seldrd ... 0°C-0n: everenee stllrd ... =20 °C-0N: ooeennnns seldrd ...

7. A grafikon a viz hdmérsékletének valtozasat mutatja, folyamatos melegités kozben.

TO,
1 2. 3
Hogyan valtozik a hdmérséklet? N& Allands NE
. 2 o 2ldrd z
Milyen a halmazéllapota? seildrd. | ooy | Folythony 10 - /
Hogyan valtozik az energidja? N& NE NE 0 " 2 s
0 _/ t (perc)
Mi torténik a 2. szakaszon? .. 2% e I
8. Ha a viz fagyni kezd, akkor (minden allitas elé irjal I = igaz, vagy H = hamis bettit):
..... ... csokken a hémérséklete; b csokken a stirtisége; o csokken a térfogata.
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Il. Homérséklet,
halmazallapot
o[
TUDASPROBA ,,B”
”
1. Irdrdavonalakra, hogya Celsius-féle hdmérsékleti 2. Olvasd le a h6mérét!
skala alappontjaihoz hany °C tartozik! 3 © o
N , , . URNTRERNRNN AERDRVRURD RRNRNNRARN NYNRARR) NRUNY
100 °C A viz forraspontja 37 " e Al e
0 Olvadod jeg hdmeérseklete
3. Miért kell a fok (°) jele mellé a C betfit is odairni?
Merta Cek«tku—féie hémérsékleti skila szerint mériink, van ugyanis er{e skdila (st
4. Milyen halmazallapot-valtozas torténik?
a) A festék megszaradasakor: ik
b) Labasban zsir melegitésekor: M TUBGE ..o ssmssss s s ssss st sssson
5. A rakott krumplihoz megfézott krumplikat hideg vizbe tessziik.
A grafikon a krumpli és a viz hémérsékletének alakulasat mutatja. (0
70
krumpli viz 60
50
Hany °C-os volt kezdetben i i
a hémérséklete? 70 0 40
- 30
Hogyap V,altozott ceithon oy 20 ®
a hémérséklete? 0
HEI,}Y ¢ _(,)lillitt?vegul 30 30 L >
a hémeérséklete? 5 10 t (perc)
Hogyan nevezziik ezt a fizikai jelenséget? AJjﬂtWWWWM ..........................................................
6. Hogyan valtozik a +4 °C-os viz térfogata,
2) ha hAGEK? ...l oo b) ha MeleIGHK? ... oo

7. Milyen energiaterjedési modokat ismersz?

0) SZILATA teStERDEN: T R S oo oo oo e e s e s
B LT O e CRicssecor
¢) Gazokban: .............. iatcotteos
d) A vilagtrben: ........ FITSURGIZES ..ooeeeeeeeeeeseessssmsesessesssssmssssss s sssessees s ssesssses s s ssmssses s ssssssseesssssssnsseessesssse

8. Miért kell a fagyasztot rendszeresen leolvasztani?
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1. A HANGKELTES

1. Gytjts olyan hangokat, amelyeket te magad tudsz eldéllitani, barmilyen segédeszkoz nélkiil!

3. Ird az aldbbi népi hangszerek mell¢é, hogy mi kelti benne a hangot: hiir, membran, levegé, sajat teste!

(@311 NSRS
CImMDbalom ..ol e

KOcsOgduda ..ol
Furulya 20200 SYALLESEE oo
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Nézz utana!

4. Régi hagyomany télbuicsuztatokor, mindenféle hangkeltd eszkozokkel, minél nagyobb ricsajt csapni.
Nézz utdna, hogy mi mindennel keltenek hangot! Manapsag a sportstadionok lelatéin iilé szurkolok
hasznalnak kiilonféle hangkeltd eszkozoket. Miféléket? Hogyan keltik ezek az eszkozok a hangot!

5. Bizonyos esetekben a hangkeltést jelzésre, figyelmeztetésre, vagy a figyelem felkeltésére hasznaljak. Milyen
eszkozoket, modszereket hasznalnak az alabbi esetekben?

FOCIMECES KOZDEN ..5%0....oooooeeeeeeeeeeee e
Futok rajtolasanal W kst
MentBautd haladASAnal .S .oovoooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeseeessssesseseesnen
Hossztavfutok utolss kSrénél . oo
EDIESZLESKOT 1. CEVESTEITIA | ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeseeeseeseeeeseees e
Telefonhivaskor ....20007 L
Jarmt ajtajainak zarodasakor Wiriar ik 2k A
Tanora elején, vagy végén .77 D eeeeeeeeeeee e @
Tiz esetén, az épiiletben JVESRCSENGE, SR e,
Szinhazi sziinet végén .. L

A sz6 elszall, az fras megmarad. .0 L o
A verebek is azt csiripelik. S7<as mondjik, qyovsan mondik, tojed & pLEtRa. | ooooeeeeeeeeseeeeeeeseeeeess

Jobb egyszer latni, mint szazszor hallani. .. S T e

Egy daru hangja tébbet ér ezer veréb csiripelésénél. .07 G BUEISAEO ALF. | .ooooooooeeeeeeeeeeeeeeeesssrseeeee

Amint duddlnak, ugy tancol. Yisethed), ahoqy  REWREE MEGRIVIYA. ||| | .....ooooeeeeeesseersessseessssssnressssssnneeios

(7. Osztalytarsaiddal alakitsatok hazi zenekart! A hangszereket ti magatok készitsétek!
Az alabbiakban adunk néhany otletet:

Talpas pohar vizzel - nedves ujjal a karimdjat simitva hangot ad.

Uditds iiveg vizzel - belefujva hangot ad, fellogatva, megiitve hangot ad.

Udités fémdoboz gyonggyel - rdzva csérgd hangot ad.

Bef6ttes gumik — Falapba iitott szogek kozé kifeszitve pengé hangot ad.

Konyhai edények, fedék — fakanallal titve hangot adnak.

29
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2. HALLAS, A FUL

1.

( oteags

Lo

Az alébbi rajzon egy emberi fiil rajzat lithatod. Ird be a fiil részeit a megfeleld helyekre!

hallgjarat, szorsejtek, dobhartya, fiilkagyld, hallocsontocskak

A masodik vilaghaboruban, a japanok, dridsi tol-
csérekethasznaltak. A tolcséreket az ég felé forditva
kémlelték az eget. Vajon milyen célt szolgaltak
ezek az ,,0rids tubak’, mi utdn hallgatdztak a japan
katonak?

3. Az alabbi képeken olyan eszkozok, berendezések lathatok, melyek a hang felerdsitését segitik. Mik ezek?

Hogyan erdsitik fel a hangot?
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4. Tedd novekvé sorrendbe az alabbi hangokat aszerint, hogy a hang- dB
forrastol 1 méterre milyen erésen hallhatok. Az egyes hangokhoz tartozo 200 ——
konkrét értékeket megkapod, ha a helyes sorrendbe tett hangokat beirod 190 — —
a decibelskala vastagon jelolt értékeihez. 180 — i —

170 — —
Suttogas 160 ——gg—
150 — —
Mosdgé 140 o=
0s0gép 130 — - —
Beszélgetés 120 — g
110 == =—
Rock koncert 100
90
80

Puskalovés kozelrdl

Légkalapacs

= ]

Teherauté I
Turmixgép fg
0

5. A szomszédban egy lakatosmiihely taldlhaté. A kalapacsolas, furas-faragas hangja olyan erds, hogy meg-
haladja a mi szobankban 1év4 tévé hangerejét (50 dB-t). Hangszigetelést ajanlottak nekiink parafabol,
garantalt csendet igértek. A katalogusban a parafa hangszigetel6hoz azt irtak, hogy léghanggatlas 33 dB,
ami azt jelenti, hogy az ateresztett hangot ennyivel gyengiti. Mekkora lesz a hangerdsség a hangszigetelés
beépitése utan? Tényleg csond lesz a szobaban? Az el6z6 feladat skaldja segithet.

Fiile botjat se mozditja. ...l ettt bbbttt
Elereszti a fiile mellett, NE7ABETIEL | eeeeeeeoeesessssessesseseses s s sessses s ees st e
Fillébe ragja, 744 Setelqets, amiq 2 WeGeszl [ HCGEEL ||| || e eeeeeoeesessessee et ss st ses s s

Hegyezi a fiilét. GBI e sress s ss sttt ses s sttt et ses st
Fél fillel hall valamit, .Fe%g-meddiq sdafiqyetve hall valamit:

A falnak is fiile van, .00 s o5 ha o, K. e

3. A HANG TERJEDESE

1. Petit, aziskolabol hazafelé menet, elkapta egy nagy zivatar. Mikozben sietett, hogy minél hamarabb hazaérjen,
egy nagy villamot latott. A villaimlastol 8-ig tudott elszamolni, mire hallotta a mennydorgést. Mivel Peti
koriilbeliil masodpercenként mondott ki egy szamot, meg tudta becsiilni, hogy hany kilométerre van téle
a vihar. Végezd Gﬁl teisa szamitast! Milyen messze volt Petitdl a vihar?
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2. Ajuhaszkihajtotta a nydjat a falut6l 700 méterre 1évo legel6re. Délben a falu templomtornyaban megkondultak
a harangok. Hany masodperccel késébb hallotta meg a juhdsz a déli harangszot?

7 mdsodperc alatt 340 m-t, 2 s alatt 680 m-t. Kb. 2 mdsodperc milva. (Pontosan 700 / 340 = 2,05 mdsodperc)

3. Akirdandulason Anna és barétai egy elhagyott kdbanya mellett mentek el. A tobbiek Annatdl kérdezték, hogy
milyen messze van a sziklafal az tttol, ahol alltak. Anna el6vette telefonjat, kidltott egyet, majd a mobiljan
1év6 stopperrel megmeérte, hogy a sziklafalrdl visszavert hangot 0,8 masodperc mulva hallottak meg. Ebbdl
Anna mdr tudta a valaszt. Szamitsd ki te is a tavolsagot!

7 mdsodperc alatt 340 m, 0,8 s alatt 0,8 - 340 = 272 m. Enwyt utat tett meq a /wmﬁ oda-vissza. A ;u'klafal 136 m-ve volt.

E 4. Ahangsebesség 15 °C-on, normal koriilmények kozott 340 D Erazt jelenti, hogyha példaul egy tanteremben

s
hangot keltiink, akkor az 340 métert tenne meg masodpercenként. Huizd ala az alabbi felsorolasban azokat az
eseteket, amikor a hang sebessége, a fenti értékhez képest, megvaltozik! Ahol tudod, kosd ssze, hogy lassabb
vagy gyorsabb lesz-e a hang! Mely esetekben nem tud hang keletkezni? Karikazd be!

_—— magas hegyek csticsan

GYORSABB ¢jszaka
hosszan megszdlaltatva

vizben

kemencében LASSABB

fémpalcaban

hangosabban keltve

mas hangon suttogva

5. A tengeren uszd hajé kiirtje minden iranyba erds hangot hallat. Ki hallja meg
hamarabb a hajokiirt hangjat: a mélyben uszkalé buvar, vagy az ugyanolyan
tavolsagban korozo siraly? Valaszodat réviden indokold!

E 6. Az el6z6 feladat buvarja 150 m mélyre meriilt, a siraly 150 m magasan koroz. Szamitsd ki, hogy az egyik

mennyivel hamarabb hallja meg a kiirthangot, mint a masik! (A hang sebessége vizben 1500 =z )
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E 7. Arégészek elsiillyedt dkori romok utan kutattak. Hajojuk hanghullamokat kiildott a tengerfenék felé, melyek
visszaverddtek, ebbdl tudtak kiszamolni a tengerfenék mélységét. A kutatasi teriileten a kibocsatott és a
visszavert hang kozotti idékiilonbség mindig 2 masodperc volt, kivéve egy kis teriiletet, ahol 1,98 masodpercet
mértek. Ezen a helyen taléltak egy okori oszlopot, mely a tengerfenékbe agyazddott.

a) Milyen mélyen volt a tengerfenék? (A hang sebessége a tengerben 1500 2)

HaaWZmMaﬂértoda—Mm,a/«/cwatmﬁw Sk 1500 m mélyen van.

8. 1875-ben a Challenger-expedicié a Csendes-6cean tavoli vidékeinek kutatasat végezte. Marcius 23-an
Guam és Palau kozott egy kiilonleges helyet fedeztek fel. A hajordl rovid hangot kiildtek a tengerfenékre,
visszaverddését a hajon érzékelték. A mérésbdl kiszamoltak, hogy ez a Fold eddig mért legmélyebb pontja:
a tengerfenék 8184 méter mélységben van. (Mai mérések és szamitasok szerint a Mariana-arok legmélyebb
pontja 10 994 méter mély.) Szamitsd ki, hogy a hajo személyzete mennyi idé mulva érzékelte a kibocsatott
hangjel utani visszhangot!

7 s alatt 1500 m-t tesz a W, akkor 8184 m-t 8184 / 1500 = 5,46 s alatt:

4. A MAGAS ES MELY HANGOK

1. Héééé! - kialtotta Laci a kishuganak, Katinak. Laci hangja 320 Hz magassagu, és 3 mdsodpercig szolt.
Osszesen hany iitem érte Kati dobhartyéjat?
7
320 ( ; )3 (5) = 960, azaz 960 iitem

2. Egyszerre két hangot hallasz. Az egyik 15 masodperc alatt 6600-szor rezegteti meg a dobhdrtyadat, mig
a masik 2 perc alatt 50 400-szor. Mekkora a frekvencidja a két hangnak? Melyik a magasabb hang?

B SR T R P PP T PRI RPN R At R RS

7]
—— =440 Hz - ¢ AWWAW =420 Hz — ez 4 e%hm/(ﬁ
..... 7.5'%7420(1/’&9/{/Z

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 33 @ 20451

. 14:35:02



— N | |

lll. A hang, hullammozgas

a természetben

® | B [ [ ]

Lo

3. Az énekesek hangterjedelme igen valtozatos: a zenében hat hangfekvést kiillonboztetnek meg. Ezek atlagos
hangterjedelmét mutatja az alabbi tablazat: 1 oktav terjedelem esetén a legmagasabb kiénekelt hang
frekvencidja kétszer nagyobb a legmélyebb kiénekelt hangnal. Igy példdul a szopran majdnem 2 oktévot fog

at, mert 262 - 2 = 524 és 524 - 2 = 1048. Hatarozd meg, hogy hany oktavot fog at a tobbi hangfekvés!

szopran: 262-1047 Hz

mezzoszopran: 220-880 Hz

alt: 175-698 Hz
tenor: 131-523 Hz
bariton: 98-392 Hz
basszus: 82-330 Hz

5. Egy kifeszitett hur hossza 100 cm, megpenditve 170 Hz-es hangot kelt. A hir hosszat leréviditve megvaltozik
a hang magassaga. A megadott adatok segitségével toltsd ki az alabbi tablazatot!

Hur hossza Hangmagassag

100 cm 170 Hz
50 cm 390 Hz
20 cm 850 Hz
333cm 510 Hz
66,6 cm 255 Hz
60 cm 283,3 Hz
75 cm 266,6 Hz
40 cm 425 Hz
12,5 cm 1360 Hz

E 6. Egy pansip leghosszabb sipja 40 cm, és 425 Hz hangot ad ki. Minden sip 2 cm-rel révidebb az el6tte 1évonél.

Hanyadik sip adja a legmélyebb hang oktavjat? Milyen magas hangot ad az utolsé, 16. sip?
Lgﬁwt&e’b'b /umﬁ 925 Hz, d@i{g’ﬂ: 850 Hz. Fele oiz:m hosszi WF 20 em, azaz 10 - 2 cm-vel vividebt, azaz a 11. 9%

34
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7. Az alabbi tablazatban egyes allatok hallasi tartomanyat lathatod. Szamitsd ki, hogy a teljes tartomanynak
hany szazaléka esik az ember éltal is hallhaté tartomanyba! Milyen, altalunk nem hallhaté hangot hallanak
ezek az allatok?

kutya 20-50 000 Hz
macska 60-60 000 Hz
cickany 1000-100 000 Hz
denevér 1000-200 000 Hz
delfin 400-200 000 Hz
elefant 15-20 000 Hz
balna 10-40 Hz
14 utya, macska, cickiny, denevéy, detfin mély hangjadt mind halljuk, o magusakat new. 4 teljes tartomdnyokbdt kutys,
E5eEbn, 0%, macska. 30%, cickiny 19%, denevly 109 bs 6 delfih 10% -l BAUYUK. | .........oooseeoserererrseressesrersssssre

8. Az emberi hangnak van hangmagassiga, hanger6ssége és hangszine. Irj olyan példakat, amelyeknél csak
a hang egyik tulajdonsaga valtozik!

Hangmagassadg: ...l

35
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5. HULLAMOK A TERMESZETBEN

1. Keress olyan szavakat, kifejezéseket, amelyekben szerepel a hullam sz6 (példaul hullimpapir)! Magyarazd
meg, hogy mi miatt kapta a kifejezés a hullam jelz6t!

3. Peti a csonakbdl pecazik. Mivel j6 ideje nem volt
mar kapas, megszamolta, hogy a viz hullamzasa
miatt a pecabot uszdja percenként 30-szor emel-
kedett meg. Két, egymast koveté hullamhegy

® tavolsagat 1,5 m nagysagunak becsiilte. Milyen
gyorsan terjedhetett a hullam a viz felszinén?

4. Egy asztalra kihuzott, 1épcséjard rugdval szeretnéd a levegében terjedé hangot modellezni.
a) Milyen irdnyban mozgatnad a rugé végét?
..... A ARRE 10 Uy 800, Gy ST SURUD LRI ..ottt
b) Hogyan mutatnad be a hangosabb és a halkabb hangot?

5. Egy osztdly tornasorban all. Az els6 gyerek leguggol, majd folall. A mellette 1évé koveti a mozdulatait, majd
minden gyerek utanozza a sorban el6tte 1évét, igy egy hullam jon 1étre: egy hullamvolgy fut végig a tornasoron.
Hogyan lehetne meghatarozni a hullam terjedési sebességét? Mit mérnél meg? Hogyan szamolnal?

36
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E 6. Tomia medence szélérdl, egy nagy ugrassal csobbant a medencébe. A vizbe ugraskor hullamot keltett, mely
a medence széléig futott, majd visszaver6dott. Tomi 4 masodpercig volt a viz alatt. Amikor kidugta a fejét,
épp az els6 visszaverddott hullam csapott az arcaba. Milyen messzire ugrott Tomi a medence szélét6l, ha a

m
hullamok a viz felszinén 1,5 — sebességgel terjednek?
s

7. Aviz felett, 700 m magasan repiilé denevér ultrahangjelet bocsat ki, fiiggélegesen lefelé a vizre. Az ultrahang
egy része tovabbhalad a vizben, meghallja egy 300 m mélyen uszkdlé delfin. Az ultrahang masik része
visszaverddik a viz feliiletérdl, ezt érzékeli a denevér.

a) Mennyi id6 mulva hallja meg a visszhangot a denevér?
75 alatt 340 m-t tesz mey, akkor 700 m-t 700 / 340 = 2,05 s alatt tesz meq. A denevér az oda-vissza halads Wﬁ

b) A denevérhez képest hamarabb, vagy késébb hallja meg a hangot a delfin? Mennyivel?
A vizben 1 s alatt 1500 mt tesz meq a W, akkor 300 m-t 300 / 1500 = 0,2 s alatt tesz meq.

"o

8. A suttogo galéria olyan boltives terem, amely lehetévé teszi, hogy halk hangokat (suttogasokat) nagy tavol-
sagban, példaul a terem tulvégén meg lehessen hallani. Ilyen helyiségek talalhatok példaul templomokban,
kapolnakban. A halk hang messze a beszél6tdl, csak a terem bizonyos helyén észlelhetd, ezért az a be-
nyomasunk tdmadhat, hogy a beszél6 ott van valahol a kozelben. Suttogé galéria példaul egy kupola alatt
végigtutd korfolyosd: a fal mellé huzodd emberek suttogasat a korfolyosd atellenes (szemkozti) pontjan
érthet6en lehet hallani, mig a terem kézepén, vagy a folyosé egyéb helyein szinte semmit sem hallunk beldle.
Az egyik leghiresebb suttogd galéria a londoni Szent Pal-székesegyhaz kupoldjanak tovében talalhato.

a) A hullamok mely jelensége magyarazhatja a suttogd galéria miikodését?

4 kupola fokozatosan visszavers, teveli a hangot:

¢) Miért van olyan érzésiink a suttogé galériaban,
mintha nem a szemkozti emberektdl szarmazna
a suttogas? Melyik iranybdl halljuk a hangokat?

W}Z} iqy aﬁaﬁMﬁWWM.
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TUDASPROBA ,A”

1. Pétold a hidnyz6 szavakat!

A hangok a .....cceccueaceee RANGIOTTILTL oo indulnak, és a fiiliinkbe érve érzékeljiik azokat.
Az emberek 20 Hz &5 ooooverrrrrorn 2220002 kozotti hangokat hallanak.

Minél ....cccovvviernicnnee TOVLERD e egy megpenditett hur, annal magasabb hangot ad.
Leveg6ben 15 °C-on, normal koriilmények kozott a hang sebessége ............... S e ?

Egy hullamforrds ........coocovvvennnne. U e kelti a hullamokat.

2. Igaz (I) vagy hamis (H)? Valaszodat réviden indokold!

a)....".... A denevérek infrahangokkal tajékozédnak.
b) oL Haa dorgés 5 masodperccel koveti a villamlast, akkor a vihar 1,7 km-re van téliink.
C) .ot A habszivacs hangszigeteld, hangelnyel6 anyag.

3. Kosd 0ssze az Osszetartozo szavakat! Egy szot tobb masikkal is 6sszekapcsolhatsz!

hangszigetelés
hangmagassag
frekvencia /
ltrah / \ do
ultrahang
Hz fajdalomkiiszob

,\/\/\/\/\/\/\/\/\/\/W hangerﬁsség /—ffff/—/
decibel

4. Egy hangvilla 440 Hz-es hangot ad. Mit jelent ez az adat?

5. Egy lant hurja 90 cm hosszan van kifeszitve, igy 200 Hz-es hangot ad. A lantmivész 60 cm-nél lefogja a hurt.
Milyen magas hangot hallhatunk igy? Hol kell lefogni a hidrt, hogy 500 Hz-es hangot hallhassunk?

90 cm — 200 Hz 36 cm — 500 HZ (mert az 500 Hz a 200 Hz 5/2-¢, ezért a 90 cm

6. Feco kirandulni ment a kanyonba. Kozvetleniil mellette, téle jobbra és balra is, magas sziklafal huzdédott. Egy
kialtasat kovetden 0,6 és 0,7 masodperc mulva hallotta vissza a sajat hangjat. Miért hallott két visszhangot?
Milyen széles volt a kanyon?
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lll. A hang, hullammozgas
a természetben
o[

TUDASPROBA ,B”

1.

Pétold a hianyzé szavakat!
A hallgjarat @ ...l vezeti a hangot, mely tovabbitja azt a sz6rsejtekhez.
A hang er88sEget ........ccvuuvieuiuriiricerniirieieieeieienaes mértékegységben hatarozzuk meg.

A 20 Hz-nél kisebb frekvenciajui hangot ............. ifrahangnok . nevezzik.

Igaz (I) vagy hamis (H)? Valaszodat réviden indokold!
a) ... A fajdalomkiiszsb 100 dB.
b).... ... A hangok csak szilard anyagok felszinén terjedhetnek.

€) ....k..... A zongora és a klarinét hangszine kiilonbozo.

Kosd Ossze az Osszetartozo szavakat! Egy szot tobb masikkal is 6sszekapcsolhatsz!

U, ultrahang
dé

hangmagassag

hangszigetelés

hangerdsség frekvencia @
\ / Hz
decibel

fajdalomkiiszob

A fiileddel 256 Hz-es hangot hallasz. Mit jelent ez az adat?
Az adat o hangmaqassdqot Jelol &2, (4 256H2) mély hangnak szimdt, enyiszer 1e30q masodpercenkint s ...

Az orgona egyik sipja 6 cm hosszt, és 3000 Hz-es hangot ad. Milyen hosszu sip ad 300 Hz-es és 500 Hz-es
hangot? Mekkora hangot ad a 1,5 m hosszu sip? Képesek vagyunk hallani ezt a hangot?

6 cm — 3000 Hz 36 cm — 500 HZ (mert az 500 Hz 5/3-0.4. 300 Hz-nek, igy a 60 cm-nek a 3/5-¢, a4z 36 cn-es)

Két tengert csatorna kot dssze. A csatornaban veszteglé hajo kiirtjelet ad, melyet a jobbra és a balra 1évé
partfalak visszavernek. A kapitany 0,3 és 0,4 masodperc mulva hall visszhangot. Miért hall két visszhangot?
Milyen széles lehet a csatorna?

39
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1. A FENY TERJEDESE ES VISSZAVERODESE

1. Sorold be a megfelel6 helyre a kévetkezd fényforrasokat!
Nap, Hold, csillagok, Esthajnalcsillag, kiégettizzo, lampashal, TV, izz¢6 lava, Jupiter bolygo, szentjanosbogar

Elsédleges fényforras Masodlagos fényforras
Nap, Csillagok, Hold, Esthajnalesillag, kiégett izzg)
lampdshal, izzg ldva, :Wmmﬂm TV, Jupiter ﬁﬂé/ﬁo’

2. A foldbe szurt, fiiggéleges palca arnyéka — napsiitéses idében — mozog, ekdzben a hossza is valtozik.

a) Egy adott napon mikor a legrévidebb az arnyéka?

c) Egy adott hosszuisagu pélca, adott helyen lesztrva, az év melyik napjanak melyik 6rajaban adja a leg-
révidebb arnyékot?

A e Y oo Mo L

3. Norvégia févarosaban, Osloban és Olaszorszag fovarosaban, Romaban, egyszerre van dél. Melyik varos
katjaba vilagit be mélyebben a déli napfény?

Végezz megfigyeléseket!

4. Végezz megfigyeléseket! Hogyan valtozik a gya-
logos arnyékanak hosszusaga, ha a fényforras

a) aNap?
nem viltozik az amzek hossza
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6. Bizonyara megfigyelted, hogy a tlizoltéautok elején a ,TUZOLTOSAG”

felirat tiikorirassal szerepel. Miért?
Hogy a tibbi kizleteds ants, akik a Wzafvﬂam&aﬁv'l nézik, el tudjik olvasni.

7. Valaszolj roviden a kérdésekre!

a) Miért latunk két képet, ha sotétedés utan a szobaban vilagité lampa tiikr6z6dik az ablakiivegben?

b) Miért csak egy képet latunk, ha ,,igazi” titkorben nézziik ugyanezt a lampat?
gzl ikl esctén o R GRlEs solkal erdsett tay ctipomn & ergebt Kpet......e

8. A siktitkorben megjelend arcod képét nézve nem pontosan ugyanazt latod, mint azok, akik ,,él6ben” latnak
téged. Ha példdul a jobb szemeddel kacsintasz, a képed ballal kacsint vissza, tehat a tiikor a bal és a jobb oldalt

felcseréli. Két tiikor alkalmazasaval kikiiszobolheto ez a jelenség. Hogyan?
SRogbe dllitjuk dket; és a kétszeresen visszavert képet nézzik. llyen pl. a sminktziksor.

2. GOMBTUKROK

1.

a) Hol talalkoztal homoru gombtiikrok hasznalataval?

=) BN A domboru gombtiikor elé helyezett targy képe mindig kicsinyitett.
b)...7 ... A dombort gombtiikér elé helyezett targy képe lehet forditott allasu.
c) ....L.... Dombort gdmbtiikér mindig latszélagos képet allit eld.
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3. Melyik allitas igaz (I) és melyik hamis (H)?
a) ....”7... A homort gombtiikor elé helyezett targy képe mindig val6di.
b).... ... A homort gombtiikor elé helyezett targy képe lehet egyenes allasu.

c) ....L... A homoru gombtiikor altal eldéllitott kép lehet nagyitott.

4. Egészitsd ki az abrat a visszavert fénysugarak berajzolasaval!

=

5. Az abran megszerkesztettilk a homoru tiikor éltal készitett képet egy fokuszponton beliili targy esetén.
A szerkesztéshez elegendd két sugarmenet ismerete.

A targyhoz képest a tiikor melyik oldalan keletkezik a kép? NIUGUH . ...oooooeeeeersreeersssrrreenns

Ténylegesen eljutnak a visszavert fénysugarak a kép keletkezési helyére? .../ .....c....ovvvorirvrricnrrrsneiensiensionn.
Mit latnank a kép keletkezési helyén elhelyezett ernyOn? ... . il
A keletkezett kép tehdt .. 430955, oo :
, .. , , , . . asabb/ ol
Hasonlitsd 6ssze a targy ésakép magassagat! A kép .77 o) e

Megforditotta-e a tikor az alul-felil iranyokat? ......... NEV e A kép tehdt ........5% KT allasu.

Aldhuzassal vélaszd ki az igaznak tartott tulajdonsagot: homoru tiikor altal a fokuszon beliili targyrol
készitett kép:

valddi - latszdlagos kicsinyitett — nagyitott egyez0 allasu — forditott allasu
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6. Két sugarmenet segitségével szerkeszd meg a homort tiikor altal készitett képet! A targy a fokuszpont (F) és
a geometriai kozéppont (G) kozott van.

A targyhoz képest a titkor melyik oldalan keletkezik a kép? . 4qyuazon az oldalin,

Ténylegesen eljutnak a visszavert fénysugarak a kép keletkezési helyére? Lgen

Mit latnank a kép keletkezési helyén elhelyezett erny6n? ... JHLYaKEPEL ...

Alahuzassal valaszd ki az igaznak tartott tulajdonsagot: A homoru tiikor a fokuszpont és a geometriai
kozéppont kozti targyrol
valddi - latszdlagos

kicsinyitett — nagyitott egyez6 allasu — forditott allasu

képet készit.

7. Kisérlet

Homoru gombtiikor képalkotasa
Meggyujtott gyertyat helyezz kozvetleniil egy homort tiikor elé!

Lassan tavolitsd a tiikrot a gyertyatol!
Kiilonbo6z6 helyzetekben keresd a gyertya képét!

A kép helye A tikor el6tt Valddi vagy Egyezd vagy Nagyitott vagy
A targy helye vagy mogott latszolagos forditott allasa kicsinyitett
A fokuszponton beliil Mégott Litdlagos Eqyezs Nagyitott
A fékuszpontban Elstt valédi Forditott Azonos
aKifgil‘;ilzponton kiviil Elatt uldds Forditatt Nagyitott
é’)ll:ﬁ;iig\r/zslségon kiviil £t e iz Kiesinyitett
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IV. A fény

3. AFENY TORESE

1. Ird a megfeleld szdmot az dbrdban a megfeleld helyre!

—

. Beesd fénysugar

|\

. Beesési merdleges
. Beesési szog

3
4. Visszavert fénysugar

ul

. Visszaver6dési szog

6. Megtort fénysugar

N

. Torési szog

©

LEVEGO
S

UVEG

LEVEGO

LEVEGO
LEVEGO

2. Vastag iiveglemezre érkezé (1.), azon athaladd
(2.) és az tivegbdl kilépd (3.) fénysugarat mutat
az abra. Milyen helyzet az (1.) és a (3.) fénysugar
egymashoz képest?

A lenti dbra segitségével rajzolj le iivegen athalado
és azon kilép6 fénysugarat!

LEVEGO

UVEG
UVEG

.

UVEG

LEVEGO
LEVEGO

3. A kett6 kozil melyik a hal valodi helye, és melyik

az, ahol a parton allo latja? Hova kell céloznia a
halra szigonnyal vadaszénak?
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4. A csillagok fénye a Fold légkorébe érkezve megtorik.
Az abra alapjan magyarazd meg, milyen jelenséget szemléltet az dbra!

5. Kisérlet

Egyszert eszkozokkel osszedllitott otthoni kisérletekben is megfigyelhetsz fénytorést:

a) Huzz egy papirra vastag, fekete, egyenes vonalat!
Helyezz a vonalra egy iires {ivegpoharat gy, hogy a vonal
kétoldalt kinyuljon a pohar alol! Nézz a poharba feliilrdl,
de kicsit oldalrél! A vonalnak a pohar fenekén at latott és \ /]
a pohdron tdlnyuld része majdnem teljesen torésmentesen v
csatlakozik.
Onts vizet a pohérba, és vizsgald meg ismét az el6z6 irdny-
bdl az egyenest!
A vonalnak a pohar feneke alatti részét, az eredeti helyétdl, felttinden eltolddva latjuk.

b) Helyezz nem atlatsz6 edénybe egy pénzdarabot az dbranak megfelelden.
Nézz a piros vonalndl egy kicsivel alacsonyabb helyrdl a talba!
Nem latod a pénzdarabot, mert az edény

fala eltakarja. Tolts vizet a talba, és igyekezz
pontosan az el6z6 magassagbol a talba
nézni! Meg fogsz lepddni, nagyon érdemes

elvégezni a kisérletet.

4. LENCSEK, PRIZMAK

1. Melyik allitas igaz (I) és melyik hamis (H)?
=) I A szorolencse elé helyezett targy képe mindig latszdlagos.
b) ... ... A gytijt6lencse dltal készitett kép lehet latszolagos.
Q) ..l A gytjtélencse dltal készitett kép mindig forditott allasu.

d) ... LA gytjtolencse altal készitett kép lehet kicsinyitett.

2. Hany dioptrias a 25 cm fokusztavolsagu gyujtélencse, illetve a 25 cm fokusztavolsagu szorolencse?
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3. Kisérlet

Dombort lencse képalkotasanak kisérleti vizsgalata
Hagyomanyos ég6 izzdszalanak valodi képét allitjuk eld,
dombort lencse segitségével.

Eszkozok: asztali lampa hagyomanyos izzéval, dombort lencse,
ernyd, optikai pad.

Az asztali lampa és az erny6 helyét rogzitsd az optikai pad két
végén! Mozgasd a lencsét a lampa kozelébdl az erny6 felé addig,
amig az ernyén meg nem jelenik az izzszal éles képe!

Mérd meg:

—az izzd és a lencse t tavolsagat, vagyis a targytavolsagot;
— alencse és az ernyd k tavolsagat, vagyis a képtavolsagot!

Ismét mérd meg a targy- és képtavolsagot!
Tapasztalataidat ird be a tablazatba!

Ezutan mozgasd tovabb a lencsét az erny6 felé! Egy masik helyzetben ismét megjelenik az izzdszal képe.

A targy

A kép

helye: targytavolsag helye: képtavolsag

nagyitott — kicsinyitett

1. helyzet t= k=

2. helyzet t= k=

4, Kisérlet

Vizes poharbdl készithetsz nagyitot 4
Egy tivegpoharat t6lts meg vizzel! Tarts a pohar J

hogy mekkora lett az 1 cm-es tavolsag felnagyitva!
A mérdszalagon 1évé szamok fiiggbleges mérete A
hogyan valtozott?

A szdmote ﬁfgga@ex mérete nem viltogott:

oldalahoz kozel egy mérdszalagot! Vizsgald meg, [T

5. Kisérlet

Kisérletek prizmaval

A prizmahoz érkezé fénysugarat a prizma vala-
mekkora szoggel eltériti. Az eltérités szogének
nagysaga a prizma kiilonboz6 helyzeteiben mas
és mas.

Keresd meg azt a helyzetet, amikor az eltérési szog /
a legkisebb!

Derékszogli prizmanal keresd meg a képforditd
helyzetet!
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5. A LATAS, OPTIKAI ESZKOZOK

1. Rovid- vagy tavollatd az a szem, amelyre az orvos +4 dioptrias szemiiveget rendelt?
a) Mekkora a lencse fokusztavolsaga? (Tanultuk, hogy a lencse dioptridja a méterben mért fokusztavolsag
reciproka.)

b) Milyen fékusztavolsagu a —2 dioptrias lencse? Milyen latashibat javit az ilyen lencséjli szemiiveg?
a -2 dioptrids lencse kizelldtotonak (vovidldtolonak) ketl

2. Taves6 hazilagos kivitelben
A lencsés taveso egyszert szerkezetd, két gyujtlencsét tartalmaz. Két nagyitdlencsével modellezheted: egy
laposabb és egy domborubb lencsével.

A laposabb lencse a targylencse, a domborubb a szemlencse.
Ha a targylencse tavolsagat valtozatjuk, akkor egy megfelelé helyzetben a tavoli targyakat nagyitottnak,
kozelinek és megforditottnak latunk.

képet alkot

képet
nagyit

valédi
kicsinyitett
forditott kép

TARGYLENCSE

3. Kamera készitése szintén
hazilagosan: a camera obscura

A camera obscura jelentése: sotét kamra. Lencse
nélkiili kamera, a fényképezigép 6se. Egy minden
oldalrdl zart doboz, melybe a fény csak egy apro
lyukon keresztiil hatol be. Ez a fény forditott allasa
képet rajzol ki a doboznak a lyukkal ellentétes
oldalan.

Elkészitése nagyon egyszert. Anyaga fekete karton és pauszpapir. Készits egy téglatest alaku dobozt,
15-20 cm-es oldalhosszal! Ot lapjat kartonpapirbol, egy lapjit pauszpapirbdl, vagy zsirpapirbol! Ez
utébbi lesz a kamera képernyéje. Egy varrotivel lyukaszd ki a doboznak a képernyével szemkozti lapjat,
kozépen!

Ezzel el is késziilt a kamera. Ha ezutan a kamerat a lyukkal egy fényforras vagy az ablak felé forditod, az
ernyén kirajzolddik annak képe. Erdemes az erny6t ledrnyékolni: egy takaréval takard le, és az alél nézd!
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Nézz utana!

4. Szemiink a megvildgitds ingadozdsait a pupilla valtoztatasaval
egyenliti ki. A képen lathaté optikai eszkoznek hasonld a
feladata. Nézz utana a nevének és a miikodésének!

tgulni tud. Erbs fenyben sciikitiik, qyenge fenyben nyitjuk a helyes
Wkl vt S

6. SZINEK, LEGKORI JELENSEGEK

1. Egy kisérlet soran, egyszint, zold fénybdl kell megallapitanod, hogy kevert szin-e. Hogyan lehet a leg-
egyszerlibben megallapitani? Mi kell hozza?

Prizmain dtvezetve ha marad z6ld szind, akkor nem kevert, ha szétbomlik: kevert szin.

2. Milyen szint lesz a sarga papirlap, ha monokromatikus kék fénnyel vilagitjuk meg?
Fetér lesz, mert a szine kevert sdrga.

Gondolkozz!

3. A lathat6 fény hullimhossztartomanya 390 nm-760 nm. A vorés fényé a legnagyobb, az ibolyaé a leg-
kisebb hullamhossz. Mit tudhatunk a méar nem lathaté tartoméanyba es6 ultraibolya és infravoros fények

hulldmhosszarol? Ird be , kisebb-nagyobb-egyenlé” (<, >, =) és ,,sokkal kisebb, sokkal nagyobb” (<<, >>)
jeleket a megfelel6 helyre!

A voros fény hullamhossza ......%..... 760 nm A voros fény hullamhossza ......7..... 390 nm
Az ibolya fény hullimhossza ............ 760 nm Az ibolya fény hullémhossza ............. 390 nm

Az infravoros fény hullimhossza .......... 760 nm Az infravords fény hullimhossza ............ 390 nm

Az ultraibolya fény hullimhossza ....-..... 760 nm Az ultraibolya fény hullémhossza

Nézz utana!

4. A szines TV-késziilékeknél és a szamitogépek monitorjan a szineket harom alapszinbdl keverik ki.
Melyik ez a harom szin?
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IV. A fény

o[l

5. Ird le a fénysugar utjat a szivarvany keletkezésekor! Ird be a megfeleld szavakat az {iresen hagyott helyekre!

belépd, kilépve, bomlik, athalad, visszaverédik, megtorik

Szivarvany gy keletkezik, hogy a vizeseppbe ... i fénysugdr
........................ PGETK sy €52 szivarvany szineire eeeeeesierseesis T eeeeeesesnns . Ezutdn
OO .c.;c a vizcseppen, és az ellentétes oldalon ....................... visszaversdk . .
A visszavert fénysugar ismét athalad a cseppen, és abbol TN o AP

6. Milyen jelenséget latsz a képen?

7. A FENY MINT ELEKTROMAGNESES HULLAM ®

1. Sorold fel az elektromagneses hullamok fajtait, csokkend hullamhossznak megtelel6 sorrendben!

i

2. Szamold ki, hogy hanyszor nagyobb a fény sebessége a hangénal!
(A hang masodpercenként 340 métert tesz kr}}veg.)

L (AaG) =380 e UL 7300000 t.ovoseersseesssersssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssons

s
V="
....... T T P P P O PP P LU P PP PO PP PP TP PPPRIEOPPPIED
768 000 km
....... ;“““."“”““"M“."“”““""M.:”“.“:"""""Mo:i"""%“”“.“"“““."“”“.“"“““."“”““""""""“”“.“"“““""”""“
f:; = 300000 — =2567¢ Wﬂwﬂ/‘f a F e.
............................. e 44 s 4000 se e e e eae e e n e e eae e sentoneeeaeeaeetoneeeeeenetetentoneeeseteeetoneseeeeteetettotetesenteeetetetesoetetttetttestesontttttetctesontonsterans
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4. A Nap utan hozzank legkozelebbi csillag az Alfa Centauri. Tavolsaga téliink 4,3 fényév. Képzeljink el, az
Alfa Centauri kozelében, egy Foldon kiviili civilizaciot! Ha az emberiség és ez a civilizacié radidhullamok
segitségével kommunikalna egymdssal, milyen élénk lenne a ,tarsalgas™ Mennyi id6 alatt torténne egy
lizenetvaltas?

5. Kisérlet

a) Csomagolj be egy mobiltelefont alufélidval! Ezutan hivd fel a becsomagolt telefont egy masikkal! Mit
tapasztalsz? Mi lehet a magyarazat? Probalkozz tobb rétegii alufoliaval is!

b) Ismételd meg a kisérletet, az alufélidnal lényegesen vastagabb falu, siiteményes dobozba zart telefonnal
is! Mit tapasztalsz? Hivj fel mikrohullimt melegitdbe zart telefont is! (A melegitét természetesen ne
kapcsold be!) Meglepé dolgokat fogsz tapasztalni.

6. Kisérlet

Hazilagosan eléallitott fényerésségmérdvel Ossze-
hasonlithatod egy lampa és egy gyertyalang fény-

erejét.

Egy papirlap kozepére, kevés zsirral vagy olajjal,

készits kor alaku foltot! Ha a papirlapot csak jobb

oldalrol éri fény, akkor errdél az oldalr6l nézve a =

zsirfolt a papir tobbi részénél sotétebbnek, bal
oldalrél nézve vilagosabbnak latszik.

Két fényforras fényerdsségét lehet 6sszehasonlitani ezzel a fényerdsségmérdvel. Addig mozgasd a fényforrasok
kozott lassan jobbra és balra, amig azt nem latod, hogy a zsirfolt a papir tobbi részétdl alig killonbozik! Ekkor
a papirra érkez6, kétoldali megvilagitas erssége megegyezik.

Azonos fényereju fényforrasok esetén kozépen van ez a hely. Keresd meg kiilonboz6 fényerejii fényforrasok,
példaul gyertya és lampa esetén is!

Két asztali lampa segitségével érdekes lehet 6sszehasonlitanod, azonos teljesitményti, hagyomanyos izzo,
és energiatakarékos égé fényerejét.
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TUDASPROBA ,A”

1. Az abra négy fénysugarat abrazol a gyertyalangtol egy sik-
tilkorig, és onnan visszaverddve. A visszavert fénysugarak meg-

hosszabbitasaval keresd meg a kép helyét, és a megfelel6 helyre . > @

rajzold is le!
Milyen kép keletkezett?

Eqyenes allasd, azonos nagqysiqd, litssdlagoskép

2. Milyen képet dllit el6 egy dombort gombtiikor?
Eqyenes allisd, kwwwaeﬁﬁ [ait:(ﬂaﬁor kép

Egészitsd ki az abrat a lencsébdl kilép6 fénysugarak berajzolasaval!

4. Ird az dbréba a megfeleld helyre a megfelels szamot!

1. pupilla 2. szemlencse
3. ideghartya 4. targy
5. kép 6. vakfolt

Milyen a keletkezett kép? s, kicstyitett forditott dllisi.

5. Sorold fel a szivarvany szineit!
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TUDASPROBA ,,B”

1. Milyen képet készitett a fényképen lathaté gombtiikor?

Egészitsd ki az abrat a lencsébdl kilép6 fénysugarak berajzolasaval!

4. Milyen optikai eszkozt abrazol a fénykép?

[rd az ébraba a megfelel6 helyre a megfelel szamot!

1. bees6 fénysugar 2. visszavert fénysugar

3. megtort fénysugar

5. Add meg a szammal jelolt helyeken észlehet6 jelenségek nevét! . ]

VI i skt

Mekkora sebessé%el terjed légiires térben?
Sebessége: 300 000 ——

52
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1. AZ ENERGIA

1.

Katiék utcdjaban elzartak a gazt. Villanykalyhajuk nem volt, de szerencsére, éjszakara, a nagymamajuktol
kaptak kolcson néhdany gumipalackot, hogy abba meleg vizet toltve, betehessék az agyukba melegitének.
A vizet a villanytlizhelyen melegitették fol.

Kati 6ccse, Laci, nagyon sietett agyba bujni, ezért csak par percig melegitette a vizet, amit aztan a palackba

crer

ezért sokkal tovabb melegitette a vizet, miel6tt a palackba toltotte volna.

Szerinted kinek hiilt ki el6ébb a palackja? (A paplanjuk egyforma vastag volt.)

.......... Lact ... palackja el6bb hiilt ki, mert kezdetben ........-7"7 00, .. ... h@energidval rendelkezett.

.......... Kati ol palackjanak feltoltése volt dragabb, mert e elektromos energiat
hasznalt £l a vizmelegitéshez.
Mit tudunk a palackok belsé energiajardl?
.......... Kot o, palackjanak bels6 energidja, agyba bujaskor, nagyobb volt, mint ke e
Reggelre a palackok belsé energidja ........ AT lett.
Gondolkozz! @
2. Milyen energiavd alakitja az elektromos dram energiajat a hagyomanyos izz6?
A hagyomanyos izzéban az elektromos energia ............ B0V Es oo S alakul.

Milyen energiava NEM alakul a LED-es vilagitdtestekben az elektromos energia?

Nem leszbeldle ............ccooiil.

Ha a korszert vilagitotestek az elektromos energiat csak fénnyé alakitjak, akkor azonos fénymennyiség

kibocsatasahoz ..........con0 0 L elektromos energiat hasznalnak fel, ezért energiatakarékosak.

Mit csindl a mikrohulldmu stit6?
A mikrohullamu sut6 .........

a belehelyezett étel belsé energigjat, és ezaltal

azétel ........... [etmelegsik )

53
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4. Hogyan valtozik a labda helyzeti és mozgasi energidja a képeken?

c
A B g D E
( )
) bt
S W
N4 g’!
e e e {0 e
| [ ] | | [ ]

a) Allitsd sorrendbe a képeket a labda helyzeti energidjanak megfeleléen! Ird megfelelé sorrendbe a képek

bettjelét! Kezdd a legkisebb helyzeti energiju allapotot mutat6 képpel! ............ 4505 ...

b) Mit tudunk alabda sebességérél? Rakd sorrendbe a képeket alabda sebessége szerint! Kezdd a legnagyobb

sebességet mutatd képpel! ...................... EABDC i,

¢) Mit mondhatunk a labda sebességérél a ,,C” képen, ha tudjuk, hogy palyajanak a legmagasabb pontjan
van éppen? A labda sebessége ............[ K02 U eoeeeeevrrreersee
d) Mit tudunk a labda mozgasi energiajarél? Rakd sorrendbe a képeket a labda mozgasi energidja szerint!

Kezdd a legnagyobb mozgdsi energidja dllapotot mutatd képpel! ..........c..cc..uc.. SR

5. Probald megfogalmazni a fenti kérdésekre adott valaszaid alapjan, hogy milyen Osszefiiggés lehet a mozgasi
energia és a sebesség kozott!

6. Osszefiiggéskeresés
Az eddigiekbdl kidertilt, hogy egy adott test fiigg6leges mozgasa soran, a mozgasi és a helyzeti energia kozott,
van valamilyen dsszefiiggés. Ird be a megfeleld szavakat!

Egy adott test esése soran a helyzeti energidja osdkken , a mozgasi energiaja

7. Egyik es6 utan, Peti és Gabor, kavicsokat dobal-
tak a pocsolyakba az iires focipalyan. Azon ver-
senyeztek, hogy ki tud magasabb ,szokdkutat”
csinalni, egy-egy kaviccsal.

Ha tudjuk, hogy Peti nyert, akkor melyik pocsolya az 6vé?
Petié a............. nagyott -bb, mert a magasabbra froccsend viz o Tagyett -bb tertileten oszlik szét.
Melyik ké volt Gaboré?

GAbOré @ v SEETD -bb k& volt, mert az ..o ST . -valtozast tudott eldidézni.

54

fizika_7_mf |

ldas—Beeld1.indb 54 @ 2015.11.26. 14:35:16




1 TEEE ®

8.
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Ma mar kevesen jatszanak csuzlival, pedig régen, sokkal nagyobb méretben, még habortuban is hasznaltak
a csuzli miikodési elvén alapul6 fegyvereket. Dontsd el, melyik allitas igaz (I), és melyik hamis (H)!

a) ... Ha jobban kihtizom a csuzlit, messzebb tudok 16ni vele.

b) ... Ha nagyobb kovet teszek a csuzliba, ugyanolyan kihtzasnal, messzebb fog repiilni.

€) .l Hakét, killonbozo kovet egyszerre rakok a cstizliba, a kisebb messzebb fog repiilni.

d) ...L... Nehezebb ugyanannyira kihuzni a cstzlit, ha nagyobb k6 van benne.

e) ...L... Ugyanolyan gyorsan repiil két ké koziil a nagyobbnak nagyobb a mozgasi energidja.
f) ...77... Ugyanolyan méretti két ké koziil a gyorsabban repiilének kisebb a mozgasi energidja.
g) ..l Jobban kell fiiggélegesen kihuzni a csuzlit, ha magasabbra akarok 16ni.

h) ...L... Kisebb kovet kell tenni a cstizliba, ha magasabbra akarok 16ni, fiiggélegesen.

(Szép és hasznos dolog a kisérletezés, de a csuzli veszélyes fegyver is lehet, ezért lakdsban TILOS, szabad
téren is csak 6vatosan és elég nagy teriileten szabad probalkozni!)

9. A kormozgasnak is van energidja, amelyik szintén fiigg a sebességtSl. Béla bacsi asztali korftirésze két

sebességfokozattal rendelkezik. A precizebb munkavégzés miatt, sokszor napokig, nem is hasznalja
a magasabb sebességfokozatot. Hasznalta-e a mai
napon a magasabb sebességfokozatot, ha tudjuk,
hogy Béla bacsi pedans ember, és minden nap
felsopor? Valaszodat indokold!

10. Energiatakarékossag

Szerinted melyik ,,aranykopés”-nek nagyobb az igazsagtartalma.
Melyik a ,,legolcsobb” energia?

1. A legolcsobb energia az, amit masok fizetnek ki helyettiink.

2. A legolcsobb energia az, amit nem hasznalunk fel.

2. ENERGIAFORRASOK

1.

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 55 @ 20451

[rd be az itt felsorolt energiaforrasokat a megfelels helyre!

atom, elektromos dram, foldgaz, geotermikus, goz, kéolaj, Nap, szél, szén, viz és lizemanyagok

Megujul6 Nem megujulé Masodlagos
viz, szél, jeﬂwm,ékm, Nap atom, ﬁ%émz, szén, kozrl&y,uummzzﬂﬁok 0%, elektvomos dvam
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2. Az alternativ energiaforrasok tulajdonsaga, hogy kornyezetkarosito hatasuk elenyész6 a fosszilis energia-
hordozokhoz képest, és folyamatosan, akar generaciokon at kinyerhet6k a természetbdl. A jovébeni fel-
hasznalhatésaguk lényege, hogy otthoni kortilmények kozott is hasznalhatok legyenek. A jogszabalyalkotok
és a hatdsagok, a jovében minden bizonnyal, egyre jobban fogjdk tdmogatni e technologiak bevezetését és
elterjedését. Milyen alternativ energiaforrasokat ismersz?

3. Egészitsd ki az aldbbi mondatokat, a megadott szavak felhasznalasaval! Vigyazz! Egy sz6 csak egy helyen
alkalmazhaté. Ugyelj a nyelvhelyességre is.
alig, alkohol, azonos, benzin, dizel, foldgaz, gazolaj, kétszer, magas, nagyobb, petroleum, szalma, viasz

Aké8szénnek ... KEEZEL  eeeeeesess eesesseesres HIGYEE e a ftit8értéke, mint a tlizifanak.
A ST €52 o IR . FHOETERE oo T , mindkettdt
hasznaljak a személygépkocsikban. A gazolaj masik neve ......................... AZEL oo olaj

A VS e fatéértéke nagyon .................. (ot S , de nem hasznaljuk iizemanyagnak.
A petrotewm. .. fitéértéke megegyezik a benzinével, de ma mar ...................... ioco NS

hasznaljék az autéiparban.
100 kg készénbdl masfélszer annyi energiat lehet kinyerni, mint ugyanannyi

A SZATAZ oo L nagyon gyulékony, és kicsit nagyobb a flitéértéke, mint a fanak.

YN o e fiitéértékét térfogategységben hatdrozzuk meg.

4. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!
a) ... A hSerdmiivek szén, kéolaj vagy foldgaz elégetésével allitanak el6 dramot.
b) ...L... Ahegyvidékre telepitett vizerémiivek nagyobb energiat tudnak termelni, mint a siksagra telepitettek.
¢) ...L.. Szélerémiiveket sik teriiletre érdemes telepiteni.
d) ...[7... Minél északabbra megyiink, annal inkébb érdemes a napenergiat felhasznalni.

€) et A vizer6miiveknél gyakran sziikség van duzzasztasra.

5. Helyettesitsd be a megfeleld helyekre a ,,forras” és a ,hordozd” szavakat!
Minden energia .......ccoeceeueuenc? L e egyUttal €Nergia ......ococoeveceurevcerrrererreteneceenseenreenenenes ,de

nem minden energia .........cocceeeeirieeieluvneeneeieenne jelent ..o e i -tis.

3. ENERGIAIGENYEK

1. Ha egy kefirben 596 kJ energia van, és az régi mértékegységben szamolva 142 kcal energiaval egyenld, akkor
melyik allitas igaz?

a) 1KkJ energia nagyobb, mint 1 kcal energia Igaz

b) 1 kcal energia nagyobb, mint 1 k] energia @ Hamis
c) Hany kcal energia egyenl6 1 k] energiaval? 1K = oo 2235 keal
56
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2. Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy igaz allitasokat kapjunk!

Intenziv mozgas soran szervezetiink ............... HEGLL oo hasznal fel, melyet a szervezetben korabban
elraktarozott .................. B e -bél nyer. A kolonbozd élelmiszerekben a .................. ZICE .
 ERR Wﬁk ................... és a ... KWM&/W% ......... taroljak az energiat. Fogyokurazoknak
RO cixca s AN energiatartalmu ételeket célszert enni, intenziv fizikai munkat vagy sportot
végzoknek pedig ................. LGEE LY oo energiatartalmut.

Nézz koril!

3. Nézz koril lakohelyeden! Milyen energidkat hasznaltok fel? Kérd meg a koriilotted €16 felndtteket,
sziileidet, hogy mutassak meg a fogyasztasi szamlakat! Milyen mértékegységeket taldlsz rajtuk? Ird ide:

kWwh

3 k
A gazszamlan a fogyasztott mennyiség: ............... S , a korrekcios tényezo: ................ !

A villamos energia mértékegysége: ......................

A vizszamlan m® (kobméter) szerepel. Miért , kakukktojas” a vizszamla?

A vizszamlan ... S92 (en energidd) | fizetiink.,
Mi szerepel a fltésszamlan? (ha van) ........................ A .
( \
4, Mérési feladat

Keresd meg otthon a villanyorat és ha van, a gazérat! Néhany napon keresztiil — lehetéleg naponta tobbszor
és azonos idészakonként - jegyezd fel a méréorak allasat, és ird be az alabbi tablazatba! A hétvége nagyon
jo alkalom erre. Mit tapasztalsz? Mikor fogy tobb energia, és mikor kevesebb? Tapasztalataidat réviden ird
a tablazat ala!

Datum
Nap
Ora, perc
Oraallas
(villany)
Oraallas
(gdz)

Tapasztalatok:

57

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 57 @ 20451

. 14:35:17




V. Az energia

Lo

Gondolkozz!

5. a) Orvosilag bizonyitott tény, hogy htivosebb szobaban jobban lehet aludni, és pihentetébb az alvas.
A skandinav orszagokban sokan nyitott ablaknal alszanak télen is. Energiafelhasznalas szempontjabol
milyen elénye van, ha éjszakara néhany fokkal hiivosebbre hagyjuk a lakast?

b) Friss levegdn ,,jobban fog az agyunk’, konnyebben tanulunk, ezért télen is elengedhetetlen az idénkénti
szelléztetés. Ilyenkor az ablakot sarkig tarjuk, hogy minél gyorsabban kicserél6djon az elhasznalt és
a friss levegd. Energiafelhasznalas szempontjabdl miért karos a résnyire hagyott ablak vagy ajt6?

4. AZ ENERGIAFOGYASZTAS KORNYEZETI HATASAI

Gondolkozz!

1. Mit gondolsz, milyen id6jaras lehet Budapesten a kép alapjan?
Nagy valdszintiséggel melyik évszakot abrazolja?

Az évszak .ol 4 , feltehetdleg 7 A

LK) - 234]

rendszamu autok kozlekednek.

2. A kompakt (energiatakarékos) fénycsoveken sokszor latni matematikai képtelenségnek tiné feliratokat,
példaul 7 W = 40 W. Bar matematikailag ez képtelenség, és a dolgozatba is tilos ilyet leirni, mégis fontos
dologra hivja fel a figyelmet. Azt jelenti, hogy a kompakt fénycs6, adott energiafogyasztas mellett, mekkora
fényereji hagyomanyos izz6t képes helyettesiteni. Lathatélag a kompakt fénycsovek sokkal kevesebb energiat
fogyasztanak azonos fénymennyiség kibocsatasa mellett.

Felhasznalva, hogy a 7 W-os fénycsé fényereje egy 40 W-os izzoénak felel meg, és feltételezve, hogy a kétféle érté-
kek kozott egyenes aranyossag van, szamold ki a hagyomanyos izzok energiafogyasztasat, és toltsd ki a totot!

Kompakt fénycsé Azonos fényerejli hagyomanyos izzé
energiafogyasztasa L17 27 X7
7W 25W 35W 40 W X
9W 50 W 60 W 75 W 7
11W 40 W 60 W 100 W 2
15W 40 W 60 W 85W X
20W 75 W 100 W 114 W X
23 W 110 W 130 W 150 W 2
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3. Toltsd ki a keresztrejtvényt! Ha helyesen valaszolsz, fiiggélegesen Osszeolvashatod az energiahordozok
elégetése soran keletkez6 (rendkiviil veszélyes) vegyiilet nevét.

a)|lc |s |6 |v | |z | E| T| £ K

b) | v E

“
N
™
~
~<
™
“

Al H# | A | T | A

flls |z | M

Q
Q

K | m A D A R A K

a) Ezen szallitjak az egyik legfontosabb f) Kormot tartalmazo fiistkod.
energiahordozot. g) Mindennapjaink nélkiilozhetetlen része.
b) Ilyen a nukledris sugarzas. h) Fekete égéstermék. @
c) Fontos adat a szmogriad6 bevezetésénél: i) Az égéshez nélkiilozhetetlen.
egészSegUugYi ..ccvvvurvnnnen. . j) A nem megujulo er6forrasok lel6helye teszi.
d) Eztteszi aleveg6vel az égéstermék. k) A szélerému ezekre az allatokra veszélyes.

e) Villamosenergia el6allitdsara szolgal.

4. Egészitsd ki a mondatokat! 7. |[ENERG 39 . |ENERG 99
Mit javasolsz Petié¢knek, melyik hiitégépet vasa- FROSTINATOR ICEQUEEN
roljadk meg?
]
Szerintem, a .....cocce.evciniecinicnnnnes oldali késziiléket
[ . WM‘V{ZM / kusetb o4 o _________4
kell megvasarolni, mert ...l
aZ energiafogyaSZtésa, igy a kérnyezetet is ENERGIA ENERGUA ENERGIA ENERGUA
! g | 319 e | 299
....................... “.oveonnenn terheli, és a mikodtetése is o
qazdasiqgosabb (slesdbt) . z o i o
160 L 100 L 39 dB 195 L 116L 39 dB
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5. Tanulmanyozd az alabbi érdekes tablazatot, majd valaszolj a kérdésekre!

— Y | | @® | B [ [ ]

Ui Melegite;r:rgeilahasznélt Vilégitéesrrlzrfgila}llasznélt Elettartam (6ra)
Normal izz6 95% 5% 1000
Halogénlampa 93% 7% 2000
Kompakt fénycsé 75% 25% 6000-12 000
Fénycs6 71% 29% 12 000-42 000
LED 5-15% 85-95% 20 000

a) Miért van meleg a normal izz6 és a halogénlampa kozelében?
Mert az energia eqy részét melegitésve hasznaljik.

b) Vilagitas/fényeré szempontjabol melyik a ,,jobb” megoldas: a LED- vagy a halogénlampa? Miért?
LED eﬁyérteﬂmﬁen Jobban w[aﬁpt, energia W)/dﬁb 7észét hasznilja W&ma.

® d) Miért hivjak a LED-et ,,hideg” fényforrasnak?
Legkevéshé haszndlja melegitésve az energidt.

(Vigyazz! ,Hideg fény” nem csak hideg fényforrasbol szarmazhat!)

Gondolkozz!

6. A kompakt fénycsé élettartama nagyban fiigg a ki- és a bekapcsolasok szamatdl.

a) Erdemes rovid idStartamokra igénybe vett, kisebb helyiségekben (példdul WC, mosd) ilyet alkalmazni?

¢) Ha nem, akkor miért nem?
Mert a sok ki-be is 16 eldtt tonkveteheti.
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E 7. Segits Karcsiéknak megfelel6 lampatipust valasztani!
Karcsiék nagyszobajaban levé csillarban két izz6 van. Atlagosan naponta hdrom 6rat hasznéljak.
A villamosenergia-fogyasztast kilowattéraban (kWh) mérjiik.
Egy kWh energia ara kb. 45 Ft, egységara tehat 45 Ft/kWh. Esetiinkben van, akinek konnyebb a wattonkénti
forinttal szdmolni: 45 Ft/kWh = 0,045 Ft/Wh. Karcsiéknadl tehat 2 db 75W-o0s hagyomanyos izz6 esetén
a csillar hasznalata egy év alatt 2 - 75 [W] - 3 [h/nap] - 365 [nap] - 0,045 [Ft/Wh] = 7391,25 Ft-ba keril.

365 -3 = 1095 ovit

Hany 6rat hasznaljak egy évben? ...........000 il i,

Milyen gyakran kell hagyomanyos izzét cserélniiik? Koriilbeldl .................. EVEHLE e

Meddig tart ki egy kompakt fénycs? Koriilbeliil oo STT2 000578 ...,

A 2 darab 75 W-os izz6 kivalthat6 2 db 15 W-os kompakt fénycsével. Mennyi energiat fogyasztanak ezek egy
évalatt? 2 - 15 [W] - 3 [h/nap] - 365 [nap] = ..........: 32850 . [Wh] = .......... 3285 e [kWh]
Mennyibe keriil a két kompakt fénycsé fogyasztasa? ......... 3285 ........ [kWh] - 45 [Ft/kWh] = ....777825.... Ft

A két kompakt fénycsé fogyasztdsa sokkal kevesebb, koriilbeliil 6todannyiba keriil. A kompakt ara —
megvasarlaskor - koriilbeliil 5-6-szorosa egy hagyomanyos izzénak. Példankbol kideriil, hogy napi kb. 3
oras hasznalat mellett, egy év alatt egy fénycs6, két év alatt két fénycsé ara tériilhet meg. Hosszu tavon tehat
egyértelmiien kedvezdbb a dragabb, de kevesebb energia fogyaszté megoldast vélasztani.

E 8. Szimold kil

a) Mennyi pénzt spérolhat meg a csalad 5 év alatt, ha 5 db 60 W-os és 5 db 75 W-os izz6t lecserélnek
energiatakarékos izzokra? )

5.365-3-(5-60 +5-75) = 3695625 kWh —> 166 303 Ft

b) Ha kozben valtozik az energia ara, hogyan valtozik a ,megtériilési id6”?
csdteken

Ha dragul az aram, a megtériilési id6..........ooeen il .
Ha az energia olcsobb lesz, a megtériilési id6 ........vvwmrorees/ L. .

5. GEPEK

1. a) Nevezd meg az dbrakon lathatd, egyszert gépeket!

b) Melyik a kakukktojas?
I ..o

c) Az olld az egyszerti gépek mely fajtdjahoz sorolhat6?
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2. Hogyan lehet a szekrényt kozelebb juttatni a fal-
hoz? Segits a csaladnak!

3. Vizsgald meg alaposan az alabbi ,,6rokmozgokat”!
Melyikrél latszik azonnal, hogy nem mtikodhet, és melyik latszik els¢ pillantasra érdekesnek?

A vizes-tilcséres és a mdgneses auts eﬂyérteM, a mdsik kettd évdekes.

Probald sajat szavaiddal megfogalmazni, hogy miért nem miikodhet egy 6rokmozgé! (Gondolj arra, hogy

a surlédas legy6zéséhez is energia kell!)
Energia nem vész et, és a siinlodds l%)/o”zé;é%wz,k ketl energia, az honmnan szdymazna? Ezért nem WM

—%

Elektromos energia: JHLTGED OUBUE FIYHT . ...oooeeeeesesessresresssss st sss st
NAPENEIZIA: ...ttt ettt
Atom energia: .. ZEAGEAAGHT e
Vizenergia: . ZEZHMMOM oo
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5. Hakét, kiilonboz6 teljesitményti elektromos gép azonos ideig miikodik, melyik fogyaszt tobb energiat?

A HIGYE oo teljesitményi eleKtromos gép ......cccoocevricievcinicinicnne energiat fogyaszt.

A teljesitmény mellett a hatasfok is nagyon fontos jellemzdje a gépeknek. Ez a mérészam azt mutatja meg,
hogy egységnyi bevitt energiabdl mennyi hasznosul. A hatasfok idealis, azaz a valésagban sosem éri el
a 100%-ot. Valéjaban ennél csak alacsonyabb lehet. A g6zmozdonyok hatdsfoka példaul 24% volt, a modern
dizelmozdonyoké mar 70—-80%-os.

b) Ha lenne perpetuum mobile, mekkora lenne a hatasfoka? 700%WMyW/MMMf okl lenne

6. Szamold ki!

a) Mennyi energiat vesz fel a halézatbdl egy 1000 W-os mikrohulldmu siit6 2 perc alatt?
1000 W -2 /60 h = 2000 / 60 Wh = 33,333 Wh

b) Mekkora energiaval melegiti a betett ételt, ha tudjuk, hogy hatésfoka 85%?
33,33.0,85 = 283 Wh-val

c) Mennyibe keriil két perc melegités, ha tudjuk, hogy az elektromos energia ara 45 Ft/kWh?
28,3 Wh = 0,0283 kWh 0,0283 - 45 = 1,275 Ft—ba keril @

E 7. 1 m’gaz ara 2014-ben - szolgaltatotdl fliggéen — 110-120 Ft volt. Egy atlagos csalad energiaigénye nagyban
tiigg a fogyasztasi szokasaiktol. Az 1500-1800 m’-es éves fogyasztas atlagosnak szamit. Van persze, ahol
sokkal kevesebbet és van, ahol sokkal tobb energiat hasznalnak fol.

Mennyi pénzt spdrolhat a csaldad évente, ha atlagos éves fogyasztasuk eddig 1800 m® volt, és fogyasztasi
szokasaikat ugy valtoztatjak meg, hogy 8%-kal kevesebb gazt hasznalnak?
(A gaz ara ebben a példaban 115 Ft/m?.)

Nézz utana!

8. Melyik auténak nagyobb a teljesitménye? A 110 kW-osnak vagy a 110 16er6ésnek?
Q) A 110 oo -os auténak erésebb a motorja.

b) Hany léerds a 108 kW-os AUO?.TOERW IS AT TIELES | .ooooooeveeeeeesssssssseeesssssmsssssssssssssssseen

63
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TUDASPROBA ,A”

1. Fejezd be a mondatokat!

Nagyobb energiaval ..........cccceuueee. HIGYID e valtozast lehet el6idézni.

2. Huzd ala a helyes vélaszt!

Egy 100 kg tomegl vaslada 6. emeletre (20 m magasra) torténé felviteléhez pontosan /

kétszer annyi / feleannyi energidra van sziikség, mint egy 150 kg tomegl pancélszekrény 4. emeletre vald

feljuttatasahoz.

3. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast az éllitas el6tti vonalra ird!

a) ..l A jobb oldali vizesésen leztiduld viznek nagyobb az energidja.
b) ....L.... Ha a két aut6 azonos tomegt, de a piros autd kétszer olyan

gyorsan megy, minta kék, akkor sokkal jobban dsszetorik a piros, mint
a kék, ha betonfalba titkozik.

Zsofi és Julcsi tejet forralnak. Zsofi jo nagy langot hasznal, hogy gyorsabban felforrjon a tej. Julcsi pont
akkora langot haszndl, ami a labos aljat, és csak azt melegiti.

[rd le réviden, hogy kinek miben van igaza! Magyarézd meg azt is, miért!

Zsofié | lehet, hogy  Kicsit  quoviabban  meleqszik

Julcsi

5. Egy 2 kW-os villanykélyhaval 2 6ra alatt lehet beftiteni egy szobat. Az elektromos energia ara 45 Ft/kW.
Hany kobméter gazt fogyaszthat legfeljebb egy gazkalyha ugyanennyi id6 alatt, ha tudjuk, hogy olcsobb
gazzal fliteni? (1 m’ gaz ara: 115 Ft.)

ZRW 2R BE BRI = TEOEL | ceoeeeessessessssssssssssss s sss s s s s ssss s s s sssssss s ssssssssssess

64
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1. Fejezd be a mondatokat!
Kisebb valtozast lehet el6idézni, ha a rendelkezésre all6 energia ................... Lk LA .
2. Huzd ald a helyes valaszt!
Egy 80 kg tomegti zongorat ugyanannyi feleannyi energiaval lehet feljuttatni a II. emeletre
(6 m magasra), mint egy 60 kg tomegi iratszekrényt a 4 méter magasan levé padlasra.
3. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast az allitas el6tti vonalra ird!
a) ... A bal oldali vizesés tetején levé 3 mazsas kétombnek
ugyanakkora az energidja, mintajobb oldali tetején levé 4 mazsasnak.
b) ... H ..... Ha a kék autd fele annyi tomegt, mint a piros, akkor
a betonfalba iitkdzve ugyanannyira torik 6ssze, mint a piros auto.
4. a) Melyik fia szelléztet hatékonyabban és energiatudatosabban? Valaszodat indokold!
Kélmén karoly el el ekt et gyl s KL
5. Egy atlagos gazkonvektor 1 m® gazt hasznal el egy lakas felfiitéséhez. A gaz ara 115 Ft/m’®. Ugyanezt a lakast

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 65 @ 20451

egy 2 kW-os villanykalyhaval probaljuk felftiteni 3 6ra alatt. Ebben az esetben melyik flitéshasznalataval
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1. A JARMUVEK MOZGASANAK JELLEMZESE

Ut, elmozdulas, id6

1. Egyauto Szentesr6l megy Szegedre. Tervezd meg a
mozgas palyajat! A megtett ut vagy az elmozdulas

a nagyobb?

2. Elképzelhet6-e, hogy egy test elmozdulasa nulla, a megtett ut viszont nem az?

Igen, letet az elmozdulds nulla, ha a kitnduldsi és a végpont meqeqyezik.

Hodmez6-
vasarhelyz

4

3. Gyakorold a hossztisag mértékegységeinek az atvaltasat! Toltsd ki a tdblazat hianyzo6 rovatait!

km 0,5 0,04 0,02 0,03 0,0065
m 500 40 20 30 6,5
dm 5000 400 200 300 65
cm 50 000 4000 2000 3000 650
4. Gyakorold az id6 mértékegységeinek az atvaltasat! Toltsd ki a kovetkezo tablazatot!
év 3/730 7/ 730 1/73 7./ 4380 1/ 730
nap 1,5 35 5 1/12 08
h 36 84 120 2 12
S 729 600 302 400 432 000 7200 43 200
Sebesség

5. Milyen sebesség-mértékegységekrol tanultdl? Add meg az atvaltas modjat az egyes mértékegységek kozott!

m ke
T vy
66
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o [
6. Gyakorold az atvaltast a kovetkez tablazat kitoltésével!
m
75 30 S 13 7
s
km
— 54 108 9 76,8 3,6
h
7. Milyen Osszefiiggés van az 1t, id6 és a sebesség kozott?
v=" s=v.t t=->
....... S
8. Toltsd ki az alabbi tablazatot!
w km km
v 50 — 25— 10,8 — 25 — 12 —
S h S
s 800 m 2 km 270 lm 60 km 21,6 kim
t 165 80 s 90 s 24h 0,5h

10. Egy auté Budapestrél Gyor felé haladt. A 120 km

S ®
Nézz utana! hossza utat 100 % sebességgel tette meg.

. . . . . km
9. Nézz utdna, hogy mekkora sebességgel mehet Visszafelé nagyon sietett, és az egész utat 120 —

egy autod . .
&Y ol sebességgel tette meg. Mekkora volt az atlag-
- lakott tertileten ... i , . A .
o sebessége az egész ut soran?
. 7. 90 ——
— lakott tertuileten kivil —............0..... Zw ........... R
- S T
—autéuton ! Bororesreren , oda:v = L t= .= =12k
I =00 ............eeeeeecrennnennne PO
: T 0
—illetve autépalyan ........... 0 . !
visszact = — =120km 1
.................. s Kl
120 —

Wﬂmeﬂ Gsszesen meqtett it osztva az isszesen ettelt

e, ORI g 1
22k h

11. Mit jelent a kovetkezd kozlekedési tabla? Mi hidnyzik rola?
30, -4 sebességgel lehet legfeljebt haladni

67
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E 12. Toltsd ki a kovetkezd tablazatot, és egészitsd ki a mondatokat!

" (Ej 50 50 50 50
h
t (h) 2 4 6 8
s (km) 100 200 300 400
Adott sebességgel haladé jarmi kétszer annyi id6 alatt ... A akkora, haromszor annyi id6 alatt
......... haremszyr ... akkora utat tesz meg.
s (km) 120 120 120 120
v (E) 10 20 30 40
h
t (h) 12 6 ¢ 3
Egy adott utat a kétszer akkora sebességgel mozgé jarma .............. fle ... annyi, haromszor akkora
sebességgel ... /W’ WW’{ __________ annyi id6 alatt teszi meg.
t (h) 5 5 5 5
@ » (Ej 10 20 30 40
h
s (km) 50 100 750 200
Adott id6 alatt a kétszer akkora sebességgel mozgé jarmii .............. kétszer ... akkora, haromszor akkora
sebességgel .......... hdromszor akkora utat tesz meg.

E 13. A 100 méteres sikfutds versen)lén, az e%fik atléta 10,2 masodperc alatt ért célba. Mekkora sebességgel futott?
s 100 m

s=700m,t =702s v=— = =98 —
.......................................... L L S PSP PPPP PR PPPOPRPRRRRRPPONt

E 14. Avasuti menetrendben azt olvashatjuk, hogy Veszprém—Budapest tavolsaga 120 km. Mennyi idével érek hamarabb
egyik varosbdl a masikba, ha gyorsvonattal utazom, mint személyvonattal?

k km
A gyorsvonat étligsebessége 90 ~2 . A személyvonaté}lagsebessége 48 —.

f@)}):; =— :: /ngom h t(:z):;:z :2}5h=750/44/{4’£

E 15. Egy vitorlazo repiilégép a levegbhoz viszonyitva masodpercenként 1,1 métert siillyed. A felfelé iranyuld
légaram mekko;ba sebességﬁ,};ao agép 10  perc alatt 1740 métert emelkedik?
m

m m
v(le) = L1 u(ﬁ'i): =29 — alewﬁé’;e{}eﬁéﬁe tehdt:29 7 + 1,1 =4 o emdkedo;eﬁeﬁaﬁ

68
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2. MOZGASOK GRAFIKUS ABRAZOLASA, EGYENLETES MOZGAS

1.

-

Egészitsd ki az alabbi mondatokat a megfelel szavakkal!

a) Az egyenes vonali egyenletes mozgdst végz8 test ... e idokozok alatt
.............. eqents . .......... utakat tesz meg, barmilyen i Jovid - idSkozoket is vélasztunk.
b) Az egyenes vonalu egyenletes mozgast végzo test sebessége ................. dands .. nagysagu.
c) Az egyenes vonali egyenletes mozgast végzd test altal megtett Gt az idének ................ linediis............
tiiggvénye.
d) Azegyenesvonall egyenletes mozgast végzd test sebesség—id6 grafikonja st VIS .. egyenes.
Végezd el a kovetkezd atvéltasokat!
m
— 10 25 30 S 75 35
s
km
T 36 90 108 18 27 126

m
Egy autduton egy 60 — sebességili autébusz mellett halad el egy 90 kTm sebességl személyautd. Milyen

tavol lesznek egymastdl 20 perc mulva, ha

b) ellentétes iranyba haladnak?
Ha ellentétes p'rérg/bﬂ, haladnak, akkor a két jarmi

a) azonos iranyba haladnak? ,,

Az autdbusz s = v -t = 60 7-;h=zom,w

............................................ ot
5wnéé/mo’r =y ot =90 — -—h =30 ki utat
et e e e S SO
tesz meq. A ta’xmém’ﬁuk s,—5,=10 m lesz.

Egyauté 3 6ran keresztiil megy 60 km ,majd 2 6ran keresztiil 50 km sebességgel. Mekkora az atlagsebessége?
h h

Abrézold az tt-idé és a sebesség—idé grafikont!

S A v A
fm
B
250 V;
200
150 60
50
/
100 // 90
30
50 20
70
Tt Tt
2 0] 7 3 s 6 (W
69
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km
E 5. Egy kerékparos 110 km tavolsagra szeretne eljutni egy nap alatt. 3 6ran keresztiil megy 20 N sebességgel.
km
Ezutan 1 6rat pihen, majd 10 N sebességgel folytatja utjat. 2 éra mulva észreveszi, hogy a pihendhelyen
maradtakulacsa. Visszafordul, 1 draalatt visszaér, és megtalalja az otthagyott targyat. Megint pihen 1 drat, majd

25 km sebességgel halad a célig. Készitsd el a mozgas tt-id6 és sebesség—id6 grafikonjat!
h

() S A [@j Uy
h
770
100 / 20
90 / 75
80 \ / 70
70 s
60 0
50 -5
40 -10
30 -15
20 20
70
:t :t
72 3 ¢4 5 6 7 8 9 10 h) 72 3 4 85 6 7 8 9 10 (")

3. EGYENLETESEN VALTOZO MOZGASOK

1. Kosd ssze az Osszetartozé mennyiségeket!

Név Jel Mértékegység

) m

ut v -
s

idé a s

) m

sebesség s —
s

gyorsulas t m

id6kozoket is valasztunk.
b) Gyorsulasnak nevezziik a ........ .o TN L és az eltelt idonek a hanyadosat.
c) Az egyenes vonald egyenletesen gyorsuléd mozgas gyorsulasa .............. dllands ... .

d) Az egyenes vonalu egyenletesen valtozé mozgas sebesség—id6 grafikonja ...... Unedris figgeny ...

70
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0 D g g

Magyarazd meg roviden, mit neveziink sebességvaltozasnak?

Lehet-e a test gyorsulasa negativ? Valaszod réviden indokold!
Létezik, az a lassulds, amikor azonos tdék alatt eﬁ)/enlmfm eqyre kisebb utakat tesz meq.

A grafikon egyenes vonalu egyenletesen gyorsulé mozgasra vonatkoznak. Fejezd be a rajzokat! (Tengely,

mértékegység!) s(m) A AT
V| —
%)
() ()
Az dbra egy jarm sebesség-id6 grafikonjat mutatja. v |2
Szamitsd ki a gyorsulasat az egyes szakaszokon! s
m n A
L szakasz: 2020 0O 2200
0% ) /20 =2 (%) 20y l @
2. szakasz: ...... Secerereueenemerseaeseanes Cereeeeeeseerseeseaenenens ‘
3. szakasz: _20(7)/70@:_2(5) ....................
10 30 38 t(se0)

Az alabbi tablazat az egyenletesen valtozd mozgast végzd testek idG- és sebességadatait tartalmazza.
Egészitsd ki a tablazat adatait, szamitsd ki a testek gyorsuldsat, majd dbrazold kiilonb6z6 szinnel az egyes
jarmtvek sebesség—id6 grafikonjat!

Uy
1d6 (s) EDeSSEE | s 7
1.jarma | 2. jarmda | 3. jarmda | 4. jarma
0 0 0 5 40
2 5 4 7 36 | 4w
4 70 8 9 32 ~
N 1. jirmii
6 75 72 77 28 30 wy 7
8 20 76 3 24 ™S 2 jirmi
10 25 20 75 20 0 _ : ><j ]MW
. Jarmi
12 30 24 17 76 0 o J
Gyorsulas — ,ﬁ
(m 25 2 7 2 /
s’ ‘ Vt(s)

7 2 3 ¢4 85 6 7 8 9 10 11 12

71
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4. A KORMOZGAS JELLEMZOI

1. Egészitsd ki a tdblazatot!

Mennyiség Jele Mértékegysége
1
Fovdulatszdm f -
s
Periodusidé T sec
Keviilet, ;e,/rméﬁ v i
s

2. Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Egy test akkor végez kérmozgast, ha a mozgas .........cccceee.. Wﬂﬂ ...................... kor.
A test altal megtett ...........cccouc..e. L e mindig a kérvonalon mérjiik.
At o T mindig a kor érintéjének az iranyaba mutat.

Az egyenletes kormozgast végzo test .............. sebesséqbnek ... nagysaga allando.
A fordulatszam a ............... periddusids .. reciprokaval egyenlé.

A kor keriilete a kor atmérdjének a ................ LB . -szerese.

3. Két sportold kor alaku palyan fut. Egy vonalrdl indulnak, és egy teljes kort akarnak megtenni. Sebességiik
ugyanakkora, de az egyik a belsd, a masik a kiils6 palyan halad. Melyik ér el6bb célba? Valaszodat indokold!

A belsd kbvin futd ér elébb célba, mert sokkal kevesebt (rivisebt) utat kell megtennie. A kbviv (megtett it) hossza arinyos

4. Az alabbi testek koziil melyek végeznek egyenletes kormozgast? Huzd ala a helyes megoldast!

a) oriaskerékben 116 ember d) a Fold egyenlit6jén allé6 ember
b) ingadra nehezéke e) a Fold sarkpontja
c) korhinta hintaja f) az 6ramutaté végpontja

5. Egy kormozgast végzo test 12 s alatt 96 fordulatot tesz meg. Szamitsd ki a periodusidét, a masodpercenkénti

és a percenkeénti fordulatszdmot! , % 60 ,
........ Mdsodpercenhbnsts [orlatsiis: 136738 . PeTCETRENE JorMlatscitt: s 2 T80 B
Peribdusids T = — = — = o125
......................................... et 1111111111481
i
72
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Periédusidé Masodpercenkénti fordulatszam Percenkénti fordulatszam
7 7
10's 01— 6
s 2R
1 1 7
— c=00833¢ 12 — 720
12 S P&VO
7 1
015 70 — 600 —
s perc
1 7
25 0,5 — 30
S perc
7 7
0,2s §= 300
< WG
2 1 1
7,55 - 40
3 s perc
7 7
5 perc - - 0,2
300 ¢ perc

m
7. Egyenletes kormozgast végz6 test fordulatszama 0,4 1, keriileti sebessége 5 —.

Mek7kor'§10a periodusid6?

IT=—=— $s=25¢

S

S

....... veere B e teet et et e st s et e st e b e et e st et e e e bt e a e e e e et et e s e e b e et e e Rt e et et e e At e e e et e e At e e e e R e e e At e e e e R e e eae e ee st e e et e tesRtense e sesreenseenaesans

Mekkora a kor kertilete?

k:z-r-u:% —v-T=5% .25¢=125m
I

E 8. Toltsd ki az alabbi tablazatot!
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e n A korpalya A korpalya , 1 L , m
Periédusidd (s) paly corpary Fordulatszam — | Kertileti sebesség —
sugara (m) keriilete (m) s .
5 2 12,56 i =02 % =25712
2T =628 5 31,4 ) 5
S 31,4
15 9,58 60 . =0066 4
2,5 0,796 s 0,4 2
02 10 62,83 5 ? = 37415
7 S0
20 7,95 50 S = 0066 =25
7 477 30 1 30
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VI. Jarmiivek
mozgasanak vizsgalata I:I B

TUDASPROBA ,A”

1. Fogalmazd meg réviden, hogy mit neveziink sebességnek!
A meqtett dbnak és az dt meqtételéher szikséqes idinek a ha a.

3. Egy auté mozgasa két szakaszbdl all:

. km ,
— els szakasz: 135 km utat tesz meg 45 N sebességgel, . . 135 km
v= b=t = =34
— masodik szakasz: 2,5 éran at halad 15 ™ sebességgel. ¢ Y km
S
a) Mennyi id6 alatt teszi meg az elsé szakaszt? ................. P —— G T
v=—,s=v-t=25h-15-36 — = 135 km

b) Mekkora utat tesz meg a masodik szakaszon? ...........fouc.ccvenieicneniecninennd! Beeeeeisieeeseeseessessssssssssesenn
c) Szamitsd ki az atlagsebességet! ¢ (B552e5) 135 ko +135 ke 270 ko e

v (dtlag) = = = = 4971 —

g t (bsszes) 3h+25h 55k

(ki) s km
A (Tj U,
270
// 60
225 // e —————— [
/
J 50
180 /
)
40
735
/ 30
90
20
%5
10
> t ;t
7 2 3 7 3 6 (W) 7 2 3 7 3 6 (kb
74
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mozgasanak vizsgalata
o [
w
4. Mekkora a gyorsuldsa annak a testnek, amelynek a sebessége 0 . 1w w
a=— = == =05
a) 20 s alatt all6 helyzetbdl 10 B NOVEKSZIK? oovvveeeeoeeoeeeeeeofooeo 20 5o 2SS
S
b) 16 s alatt 4 I 01 12 12 NOVEKSZIK? oovvveeeeeeeeeeeeee oo eeseseee s sseseeseesssesseeesssssessseeesssseseeeesssseeee
s s w
- 87
Abrazold a sebesség—id6 grafikonokat! S S
t 65 5
Uy
%) ’
s
70 %)
)
D4
s /
/
//
/]
/
7
"t
2 6 10 14 18 20 ©
5. Mit neveziink egy kormozgast végz6 test fordulatszamanak? ®
WAoot e el ottt
6. Egytest12 ! fordulatszammal egyenletes kormozgast végez.
s
a) Hany fordulatot tesz meg 1 perc alatt?
t=1p=60s  f=12_ 12-60 = 720 fordulat
.................................... S i
W LRt blatt 12 (L SDE TR LEE T st
b) Mekkora a periodusideje?
7=" =" 200833«
................... L ettt e e e e e bbb e e e e e s b s e et e bbb S e et s e b E S e e s e s b s s e et e Rt b e e e e e e RNt s e et e s e bbb e e esse i babbaeees
c) Mekkora a keriileti sebessége, ha a korpalya sugara 4 méter?
k=2-r-1=2-4m-31¢ = 2513 m
......... S il llil i] e i
v=— =k-f=z5,73m-12 ! _307,6ﬁ
......... e e e e e bbb bbb bbb e
75
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VI. Jarmiivek
mozgasanak vizsgalata I:I B

TUDASPROBA ,B”

1. Fogalmazd meg réviden, hogy mit neveziink gyorsuldsnak!

3. Egy kerékpar mozgasa két szakaszbol all:

— elsd szakasz: 3 dra alatt 45 km-t tesz meg,

— mésodik szakasz: 45 km-t tesz meg 15 ™ sebességgel. s AShn ke
V= —=—— = _—
a) Mekkora a sebessége az els6 szakaszon? tm‘% ............... B eeerssessssssssmmssssssssssmssens
s 451
b) Mennyi id§ alatt teszi meg a masodik szakaszt? t=y=7536@=0,833h(=50p) ...............................
ok
c) Mekkora az atlagsebessége? ) - S eles) gshwvaskm  sokm .
............................................................ R A O e B e
d) Abrazold az t-idé és a sebesség-idd grafikonokat!
(km) S A (@j v A
"
90 /]
60
75
// 50
60 //
40
s /
30
30
20
15
70
ot ot
7 2 3 4 5 6 (W 1 2 3 ¢ s 6 (b
76
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VI. Jarmiivek
mozgasanak vizsgalata
o [
m
4. Mekkora annak a testnek a gyorsulasa, amelynek a sebessége , Y . m
a=— = = 2)5_2
a) 12 s alatt all6 helyzetbdl 30 D 2 NOVEKSZIK? ovvveeeeeevoeeeeeeeereess o, T2 e S
S
b) 8 s alatt 20 I 10136 I 12 NOVEKSZIK? ovvvveeeeee oo seeecss e sesesseeessssessessssssesseeesssssesseeess s eeessseeee
i S S d
Abrézold a sebesség—id6 grafikonokat! a2 s
t 8s IS
(Mj Uy

s

50

Y

2
] )
30 -
7 e
20
Pz
70 |
|
"t
2 4 6 8 0 12 ®
5. Mit neveziink egy egyenletes kormozgast végz6 test periddusidejének? ®
Pevibdusids mutatja, /wj/v a krpdlydn mozgo test eqy teljes @t menny. A6 alatt tesz meq.

6. Egy test 5 s periddusid6vel egyenletes kormozgast végez.

a) Hany fordulatot tesz meg 1 s alatt?

......................................................................................................................................................................................

b) Hany fordulatot tesz meg 1 perc alatt? . .
t =1perc = 605/‘: — =, tehdt 1 perc alatt —— '60::12/‘0%14[%{{'@@%‘
S S

c) Mekkora a keriileti sebessége, ha a kdrpalya sugara 5 m?
k=2-r-[l=2-5m-371¢4=314m

77
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VII. Kolcsonhatasok

1. AZ ERO

1.

Kosd 6ssze az dsszetartozd mennyiségeket!

Név Jel Mértékegység
erd a kg
m
tomeg F -
s
gyorsulas m N

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tt vonalra ird!
a) L Haatest sebessége valtozik, akkor erd hat ra.

b) ... Az eré mértékegysége kg =

c) ../ Az erd a tomeg masik neve.S

d) ..Z.. Az er6 vektormennyiség.

Helyezd bele a kovetkezé mondatokba az erd, tomeg, kg és N szavakat!

a) A boltban vettem 1kg ...... tomeqd . kenyeret.

b) Akotél 200N .......! e . hatasara elszakad.

c) Az autd tomege 1000 ........ ...

d) A test felemeléséhez 500 ........Y........ erd sziikséges.

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) Azerbnek................ adak ,illetve .............. hely o, valtoztatd hatasa van.
b) Azerd mérése ............... Aok ... valtoztatd hatasa alapjan torténik.

c) A rugds erémérd kétszer akkora megnyulds esetén ............ KOS oo, akkora er6t mutat.
d) Két..oooonn.... ellentdtes ... irdnyd és .............. AR e nagysagu erd kioltja egymast.
e) 1 N nagysaguerd ............... {2 U tomegt testet 1 522 gyorsulassal mozgat.

f) Azer6a............... O] oo és a gyorsulds szorzata.

Az er6, a tomeg és a gyorsulas kozott fennallo osszefiiggés alapjan szamitsd ki a hidnyz6 mennyiségeket!

fizika_7_mf

F 15N 30N 50 N 03N 60 N 4000 N
m 5kg 10 kg 25 kg 10 dkg 200 g 1t
a 32 Py guad 2 3 m 3000 % 4
2 2 2 2 2 2
S s S S s S
78
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E 6. Szamitsd ki a kovetkez6 testek gyorsulasat, és a gyorsitashoz sziikséges er6 nagysagat!

a)

b)

<)

d)

Egy 3 kg tomegi test sebességét 20 s alatt all6 helyzetbol 40 2 ra noveljiik.
a=.zq§...:.'.2..‘.) ...................... F= 3@27_6/\/ ........... S

Egy 5 kg tomegu test sebességét 15 s alatt 40 — T orolss 2 ora noveljiik.
G L B s S

Egy 100 kg tomegu test sebességét 30 s alatt 54 — -r61 108 — -ra noveljiik.
o i S F _’?.0.@...2....2..:.50.?’. ...........

Egy 30 ) kg tomegu fest sebességét 0,25 perc alatt 36 — -rd6l 144 — -ra noveljiik.
am F=30k:2 .z...—..é.e..N. ...........

Egy 25 kg tomegu test sebességét 20 s alatt 45 — —rol 25 — -ra csokkentjiik.
a=... 20_7 .Z .................... F=25; 77_—255N ........

f) Pontosan kozépen alatamasztott mérleghinta ... 572000000 s

g

Bortart6 allvany LRGWLsass. ...,

2. AZ ERO FAJTAI

1. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

fizika_7_mf_megoldas_Book l.indb 79 @ 2015.11-26.

...L.. A Fold felszinén levé minden testre hat a gravitaciés erd.
..Z.. A szabadon esd testet a gravitacios erd gyorsitja lefelé.
H

...... A nyugalomban levé testre nem hat gravitdcios erd.
..Z... A gravitdcios er6 nagysaga a tomegnek és a gravitacios gyorsuldsnak a szorzataval egyenld.

m
...... A gravitacios gyorsulds nagysdga 9,81 — .
s
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2. Mekkora er6 gyorsitja a szabadon esd testet, ha a tomege

m mw
45kq - 9,81 — = 44145 N (45N) 0S5kq-981— =4905N (5N)
4,5 kg? Bk ot P S 50 dkg? ..... kﬁ ..... O ST
. — = 2000 © 981~ =19620 N (20000 N = 20 kN
600 g? Ofkg 981 L = SESEN (61) 217 ... kﬁ ..... T e o /

3. Mekkora annak a testnek a tomege, amelyre hat6 gravitacids erének a nagysaga

a)300N? M= e, 30 eerriesererens kg c) 0,04 N? I S g
b)0,5N? M= . I dkg d) 500 000 N? M= oo, t

4. Egészitsd ki a kévetkezé mondatokat!

a) Az egyensulyban levd testre hat6 gravitacids eréta .......... arters ... erd egyensulyozza ki.
b) A tartder6 iranya mindig ............. St ... mutat.
c) Az egyensulyban levé testre hato tartderé nagysaga .......... s .. a gravitacids eré nagysagaval.

5. Rajzold be a kovetkezd abréba a labdéra hat6 erdket! Ird melléjiik a jeliiket!

b) A suly és a tartéerd

c) A gravitacids erd a testre hat és e mutat.
d) A tartderd a testre hatés .......... fee mutat.
e) A suly az alatamasztasra, illetve a felfiggesztésre hat és ............. lfele o mutat.

7. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatdrozas el6tti vonalra ird!
a) A stuly nagysaga mindig a gravitacids eré nagysagaval egyenld.
b) .l Az egyensulyban levé test stilyanak a nagysaga a gravitacios eré nagysagaval egyenld.

¢) ... A szabadon esé testnek nincs stlya.

80
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8. 1Ird be a pontozott vonalra, hogy az aldbbi esetekben a liftben all6 emberre haté graviacids erd és az ember
stlya koziil melyik a nagyobb, vagy ha egyenldek, akkor ird be azt!

A lift

a) alland6 nagysagu sebességgel mozog felfelé ﬂ(mﬂk ...................................... .
b) allando nagysagu sebességgel mozog lefelé ..........cccvvvvcunennnnnccs BRI .. e .

c) egyenletesen gyorsul felfelé ................. tobbet (mutat o mérleq) .

d) egyenletesen gyorsul lefelé e RSB (mittat o mrleq) |

S R ERIIEE e

3. AZ ERO SEBESSEGVALTOZTATO HATASA

1. Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) A testekelinditasahoz ........ nagyeth .. er6 kell, mint az egyenletes sebességgel torténd vontatasukhoz.
b) A surlédas lehet o asnes €S ...l karos surlodas.
c) A cstiszasi surlédasi erd ....... SHentétes a mozgas iranyaval.
d) A csuszasi surlodasi er6 nagysaga ......... JE a feltileteket 6sszenyomo er6tol.
e) A cstszasi surlodasi er6 nagysaga .......... T a surlodo feliiletek anyagi mindségétol. &
f) A csuszasi surlddasi eré nagysaga nem figy [ figgetlen o mozgas sebességétol.
g) A csuszasi surlodasi eré nagysaga e filgg [ Jggeten o s6rl6ds feliiletek nagysagatol.
h) A tapadasi surlodasi eré iranya ...... megeqpezcik azzal az er6vel, amellyel a testet el akarjuk mozditani.
i) A tapadasi surlodasi eré nagysaga ......... AN a huzderd nagysagaval, de van egy maximalis
értéke, amelynél ........ mﬂ/”% ........ nem lehet.

2. Egy vizszintes talajon levd testet 50 N nagysagu erével tudunk elmozditani, de ha elindult, akkor 45 N er6vel
tudjuk egyenletes sebességgel huzni. A kovetkezd tablazatba ird be, hogy kiilonboz6 huzderd esetén mekkora
és milyen tipusu surlodasi erd hat a testre!

Huzéerd (N) 5 20 30 55 70 80 100

Strlodisi erd 5 20 45 45 45 45 45
(N)

Sﬁrlféié}?i erd tapadisi tapaddsi tapadisi osiiszist osiszist osiszist ostiszisi
ajtdja

Mit mondhatunk el a surlodasi er6 fajtajarol és nagysagarol, ha a huzéer6 47 N?
A tapaddsi akkor is maximum SON, a hiizgerdvel eqyezd. Ha meqindult, akkor a csidszdsi 47 N lesz.
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3. A kovetkez6 tablazat azt tartalmazza, hogy kiilonboz6 feliiletek esetén a cstiszasi surlodasi eré hany szazaléka
a nyomoer6nek.

Autégumi szaraz aszfalton 70
Autégumi nedves aszfalton 30
Fa szaraz fan 30
Fa olajozott fan 8
Fa jégen 3,5
Vas havon 4
Vas jégen 1,5

Szamitsd ki, mekkora surlddasi erd hat

a) egy 30 kg tomegt, vastalpu szankon cstiszo gyerekre!
30kg- 9,81~ - 0,004 = 11,772 N
S

b) egy 80 kg tomegti korcsolyazé emberre!
80kg - 9,81~ - 0015 = 11,772 N
12

c) egy 40 kg tomeg(, jégen cstszé fahasabra!
m
40 kﬁ 9,87 = - 0,035 = 13,73¢ N

4. A NYOMAS

1. Toltsd ki a kovetkezé tablazatot!

Fizikai mennyiség Jele Mértékegysége
nyomoerd E N
(nyomaott) fetidet A w’
) N
o ’ o

2. Végezd el a kovetkezd atvéltasokat!

5 AMZ = e e m? 10Ccm? = oo ?’. 007 .................. m?
150 Pa = oo OIS e kPa 20kPa= o 20990 o, Pa

3. Irjél 2-2 gyakorlati példat arra, amikor a célunk
a) a nyomas csokkentése:

& hasznilata.

82
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Az epret nagyon alacsony talcakon, szétteritve szallitjak a szedés helyétél az
arusokig. Mi ennek az oka?

Hogyan valtozik a TE nyomasod a talajra, ha

a) felveszed a hétizsakodat? T e

AZért, mert JAGYIIL LSZ A TYOMBEE. || | oo

b) ha 2 1abrél - 1 14bra &l1sz2 " oo

Azért, mert sl lesz a 1yomatt et e

Teli b6rond6t homokos talajra tesziink az abranak megfelelen.
Melyik helyzetben nyomja legjobban a talajt? Kozbpsh ...

Indokold meg allitasodat!

a) A NYOMAS A c.ooverererrren b CHGED oo ésa ... Yot feltidet hanyadosa.
b) TPa=1. . e,

c) Ha a nyomoéerét kétszeresére noveljiik, a nyomds ........... saktszeresére nd .

d) Ha a nyomott feliiletet kétszeresére noveljiikk, a nyomds .................. /%‘wmm% ,,,,,,,,,,,,,,,, .

e) A nyomas .................. T, arényos a nyomoerdével.

f) A nyomas OO i S ardnyos a nyomott feliilettel.

A szanko és a rajta ilé gyerek egylittes tomege 36 kg. A szanké 4 dm?

feliileten érintkezik a hoval. Mekkora a héra haté nyomas?

6 kg 9,81

36 kg- 9,81

............................... greseesensens 5'236‘0/\]
P=—=—"", "= = 9000 Pa = 9 kPa

............................... Beeeee DO e D DF M i

Szamitsd ki a kovetkezd testeknek a talajra kifejtett nyomasat!

Térfogat Alapteriilet Anyag Nyomas
2m’ 0,2 m> vas e V’Aﬂ 771,07 kPa
5001 20 dm? aluminium b= V'g J  6627kPa
4000 cm® 500 cm? 6lom p= V'E 9 89kpra
20001 8000 cm? feny6fa p= V'g 9 1226 kPa
0,6 m* 30 dm? hungarocell p= V'g 9 039kpa
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E 10. Trd be a kovetkezd tablazat hidnyzé adatait!

Nyomoerd (N) Nyomott feliilet (m?) Nyomas (Pa)
500 0,2 2500
240 0,33 720
0,75 0,025 30
1500 025 6000
500 000 25 20 000
0,075 4200
0,004 0,0000005 8000
7 2 0,5
2000 7,33 1500

11. A traktor lanctalpainak a talajjal érintkez6 feliletének nagységa 1,4 m” A traktor 6 t tomegli. Mekkora

nyomdssal nehezedik a talajra? £ 6000kg-9,81—
p=—=—— 5 =42043kPa
A 7,4 m

E 12. Egy 70 kg-os ember a talajra 40 kPa nyomast fejt ki. Mekkora a cipétalpanak a feliilete?

70@- 9,81—
........................................................ S T P S PP PP
= — A=— = N  =0017m* =171 cnt’
@ A p 40000 —
m
E 13. Hany kilogrammos az az ember, aki a foldre 40 kPa nyomast fejt ki, az egyik cip&jének talpfeliilete pedig 0,01 m*?
F
............................ T e LA 2100000 Pa 002 16 % SOON 2. 280 KY (KGRI TN ..t
A

5. A LEGNYOMAS

1. Az abran lathato6 két 1éggomb koziil a bal oldalit kiszartuk. Mit bizonyit ez a kisérlet?

4 leveqinek is van silya [ tomege. | e

2. A 3776 m magas Fujira (Japan) mentiink kirdndulni. Miutan a tengerparttdl indultunk, 1000 méterenként
elvégeztiik Torricelli hires kisérletét, amellyel a légnyomas értékét mérte meg.

a) Hogyan valtozott a higanyoszlop magassaga?
aamatosan csitken

Miért?
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3. Igaz (I) vagy hamis (H)? A valaszt a meghatarozas el6tti vonalra ird!
A barométer, azért siillyed esds idében,

a) ...”.... mert a paras levegének nagyobb a nyomésa, mint a széraz levegének.

b) ../ ..... mert esds id6 elétt lehtil a levegd, és a hideg levegdnek kisebb a nyomésa.
) ...L... merta paras levegének kisebb a nyomasa, mint a szaraz leveg6nek.

d) ..7..... mert esds idé elétt lehiil a levegd, és a hideg levegének nagyobb a nyomasa.

4. Miért viselnek az drhajésok (rruhdt? Nem lenne elég egy F
oxigénpalack a hatukra, mint a buvaroknak? Valaszodat indokold!

5. Igaz (I) vagy hamis (H)? A valaszt a meghatarozas el6tti vonalra ird!
Felftjtunk egy 1éggombot. Mit allithatunk a léggombben uralkodo 1égnyomasrdl?

a) ..l Nagyobb, mint a kiils6 nyomas.
b) ...7.... Egyenl§ a kiilsé nyoméssal.
¢) ...[7.... Kisebb, mint a kiilsényomas.

6. Manapsag a strandmedencéket, a teniszpalyakat ugy teszik télen is hasznalhatéva, hogy a hiivosebb
hénapokra konnyt ponyvabol satrat emelnek foléjiik. Egy zsilipkapun keresztiil lehet bejutni a belsé térbe,
ahol lathatéan semmiféle tartdszerkezet sincs. Mitdl fesziilhet ki a sator?

7. A lakasban tartott viragokat kézi permetezdvel szoktak parasitani.
Ird le, hogyan miikodik egy kézi permetezé!

8. A krumplipuska egy olyan cs6, amelynek mindkét végébe 1-1 darab krumplikorongot szoritunk. Ha a csé
egyik végén a krumplit fakandl nyelével meglokjiik, a masik korong (a ,,16vedék”) kirepiil. Miért?
Ahogy wyomjuk befeie a fa/@mal 7{Zeiét, dsszenyomfuk a csdben
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6. A HIDROSZTATIKAI NYOMAS

1.

A mennyiség neve Jele Mértékegysége
struség Y mﬁ
folyadékoszlop magassaga h m (méter)
nyomas P Pa

2. Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!
S5em=.......... 208, m 185000 Pa=.........755........ kPa
kg g
13600 —3 = ..covennn. T2 e — 750 dkg =........ 7 kg
cm
3. Magyarazd meg réviden, mit jelent ez a kifejezés: hidrosztatikai nyomas!

5. A higany stirtisége tobb mint 13-szor nagyobb a viz stirtiségénél. A higanyt tartalmazo iveg fala és alja is
vastag. Miért kell ilyen tivegben tartani a higanyt?

Mert a nagy WMﬂM adbdéan a Widvosztatikai nyomds is W)/o%, és szétvetné az iveqet.

6. Rajzold be az abraba a kifolyo viz sugarait!

.

7. Hasonlitsd 6ssze az edények aljara hatd hidrosztatikai nyomasokat! Tedd ki a megfelel6 relacidsjelet (<, >, =)

a nyomas bettjelei kozé!

higany

p1>
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8. A vizet a magasabb fazékbol az alacsonyabb labosba ontjiik.
Egészitsd ki az alabbi mondatokat a megfelel6 (kisebb, nagyobb,
ugyanakkora) szavakkal!

a) Avizstlya alabosban ........... W“Mkkﬂm ...................... , mint a fazékban.
b) A labos aljara haté nyomoeré ............. GYMGRLTL, oo , mint a fazék aljara haté nyomoerd.
c) A labos aljara hat6 hidrosztatikai nyomas IO o.M , mint a fazék aljara hatd

hidrosztatikai nyomas.

9. A Balatonban sokkal tobb viz van, mint egy poharban. Nagyobb-e a folyadékoszlop nyomasa 6 cm-rel
a Balaton felszinétdl, mint egy 6 cm magas pohar aljan, amit a Balaton vizével toltéttiink tele. Valaszodat
indokold!

10. Mindkét végén nyitott csovek végére miianyag lapot szoritottunk, majd vizbe nyomtuk Oket. (A cérna
elengedése utan nem fog leesni a mianyag lap, mert a folyadék nyomasa az aljara szoritja. )

Lassan vizet toltiink mindegyik csébe.
Mit gondolsz, mikor valik le a mtanyag lap a csovek aljarol? §

7. KOZLEKEDOEDENYEK, HAJSZALCSOVESSEG

1. Mit neveziink kozlekedéedénynek?

2. Magyarazd el roviden, mi fog torténni a csap kinyitasa utan!
Rajzold be az abraba, hogy a csap kinyitasa utan beallé uj nyugalmi helyzetben,

hogyan fog elhelyezkedni a viz! r
A viz feie/mdkedok a 'I/‘MW Wm, a wwfaﬁbm lecsitcken a szint. N)/Mgam

87
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A slag-vizmértéket épitkezésnél, talajrendezésnél hasznaljak.

A slag-vizmérték egy akar 25 méter hosszt, mianyagbol késziilt, atlatszo csé,
amelynek a két végén beosztasokkal ellatott csédarab talalhato.

Olyankor hasznaljdk, amikor egymastol tavoli pontokat szeretnének vizszintes
sikba hozni.

[rd le, hogyan miikodik a slag-vizmértéke!

A kb

Az abran a hajéatemeld zsilip miikodését latjuk. A zsilip segitségével a hajo a folyé magasabb szintjérdl
az alacsonyabb szintre jut, mikozben dthalad a zsilipkapukon. Jelenleg mind a két kapu zarva van.
Ebben az esetben a zsilipelés 1épései a kovetkezok:

A B A B
- a hajé atuszik
1. ,A” alul nyit == || avizszint =
EYRE . crg emelkedik
2., A’ feliil nyit > hajo at
3. ,A” alul, feliil zar > ,,B” alul nyit
4. ,B” feliil nyit -> hajo 4t vizéteresztés a zsilipkapu nyitva
[rd le az alacsonyabb szintrél a magasabb szintre torténd zsilipelés 1épéseit! A B
1, BJELTYL YT . ...oooeeeesesesresressmssssssessessessessessss oo
IR Kol o /S,
BT (VM) e R

WO it ot A

a zsilipkapu nyitva

A hamvas gytimolcsok sokkal tovabb maradnak egészségesek, mint szépen kifényesitett tarsaik. Mit gondolsz,
mi lehet ennek az oka?

AKki borcipében szeret jarni, tudja, hogy a cipdjét, zsiros tapintasu krémmel, rendszeresen ki kell tisztitani.
Ett6l nemcsak szebb lesz, hanem es6ben sem azik 4t a bér. Hogyan védi a cipékrém a cip6t?
: S A cipd VthzégaaVize’l;eﬁtMabﬁWM @/odammjm‘beav{z.

Sorolj fel a mindennapi életbdl olyan targyakat, amelyek ha vizesek, vagy pérdsak lesznek, akkor sem
nedvesednek 4t!
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8. ARKHIMEDESZ TORVENYE

1. Toltsd ki a tablazat hianyzo részeit!

Mennyiség neve Jele Mértékegysége
kg
m
erd E N (kﬁ ﬁzj
s
tomeq m kg
térfogat v cm?

2. Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!

750 dKg = vvnenn.! LI kg 102kPa = ... 10200 e Pa
08 -5 = $00. .o ke 92K = v m
cm m>

SBGYBOB et

A felhajtoerd fiigg:

a bemerild test térfoﬁafa’to’i
_a éefojm kb'zxy (](JZM vagy jaiz) w%eigéto”{

4. A toban halak uszkalnak.

Melyik halra hat a legnagyobb felhajtéerd?
4 legnagyobh térfogatii halra hat a legnagyott felhajesers 3o TN

. <<
Miért?

5. Az akvarium aljan egy ko fekszik. Megvaltozik-e a ra haté felhajtderé nagysaga, ha vizet ontiink még
az akvariumba? Valaszodat indokold!

Nem, mert a ké térﬁ)jam etve a viz siirisége nem viltozik.
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6. Igaz (I) vagy hamis (H)? A valaszt a meghatarozas el6tti vonalra ird! J
vas aluminium
Ha két, azonos térfogatu vas- és aluminiumhengert vizbe meritiink, N p N p
a) .7 akét henger stilya azonos.
b) ...L.... akét henger térfogata egyenld. viz viz
c) ...tL.... avashenger éltal kiszoritott viz térfogata nagyobb.

d) ...l akét hengerre ugyanakkora felhajtéerd hat.

e) .../%.... avashengerre nagyobb felhajtéer hat, mint az aluminiumhengerre.

7. Magyarorszagnak 2000-ig tengerjard hajoi is voltak.

Hogyan véltozott a Vorosmarty tengerjard hajo meriilése, amikor 1989-ben kihajézott Hamburg kik6t6jébol
az Eszaki-tengerre? Vélaszodat indokold!

E 8. A vilag eddigi legnagyobb léghajojat az 1930-as évek elején épitették.
A Hindenburg léghajé térfogata 200 000 m? volt, az utazd sebessége 125 @
h

Mekkora felhajtéero hatott ra?

kg
Qlevegc’i = l’ 3 E
V=200000m’

E=? m

F:Q-V-ﬁ:200000m3-7,3 S - 10 , =2600000N
S

9. USZAS, LEBEGES, MERULES

1. Tedd ki a megfeleld relacids jelet (<, >, =) a bettijelek kozé!

Egy test a folyadékban

lebeg elmeriil

90
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2. Fejezd be a mondatot a megfelel6 kifejezéssel (tszik, lebeg, elmeriil)!
A kovetkez6 adatok segitenek a megoldasban.

k
A benzin stirtisége: 800 —f’;
km a) A viasz a vizben.......... ALK oo
PP g
A viasz slrtsége: 900 —= ) )
m> b) A viasz az olajban ....... ot N
Az olaj stirlisége: 900 _% ¢) A viasz a benzinben ...EHET oo
g d) Az olaj a vizb sk
Az olaj a vizben ...l
A viz stirtisége: 1000 E ) J
NG
3. Kiilonboz6 stirliségl testeket vizbe tesziink.
Parositsd Ossze a bal oldali 4llitasokat a jobb oldalon 1év6 szavakkal!
A felhajtoerd nagyobb, mint a testre haté gravitacios erd. uszik
A felhajtoerd egyenld a testre hatd gravitacios erdvel. lebeg
A felhajtoerd egyenld a testre hatd gravitacios erével. lemeriil
A felhajtéerd kisebb, mint a testre haté gravitacios erd. felemelkedik

4. Tudod-€?

A villanybojlerben a meleg viz helyére hideg viz dramlik, a viz mégsem hil
le. A meleg viz font tavozik, alul folyik be a hideg. A meleg viz stirtisége
kisebb, mint a hideg vizé, ezért a hideg viz tetején uszik. Amikor zuhanyozni
kezdiink, a tartdly tetejérdl fogyasztjuk a meleg vizet, igy a hideg viz szintje
alulrél emelkedni kezd. A magunkra folyatott viz csak akkor lesz hideg, ha
mar majdnem minden meleg vizet kiengedtiink, és a hideg viz szintje elérte
a tartaly tetejét.

Valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

Mekkora stirtisége a hideg viznek a meleg vizhez képest?

Miért szerelték a bojler kifolyé csovét feliilre, a befolyot meg alulra?
Azért, /wﬁ)/ a me{e_g viz jéjjin ki eldszor.

Miért nem keveredik a meleg és a hideg viz a bojlerban?
AZért, mert a kisett stiriiséqh meleq viz eimfeia/l van, tgy nem tud létrefonni a hédramlis.

Te hova szerelnéd a bojler fiitétestjét?

Alulra, hogy a tetfes tartily dtmelegedfen. A hideg viz ugyanss alul van.
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5. A képen lathato poharakban egyforma tyuktojasok vannak nyugalomi allapotban. Mindegyiket vizbe tettiik,
a kozépso és a jobb oldali poharba sét is szértunk. Tedd ki a megfeleld relacios jelet (<, >, =)!

Hasonlitsd 6ssze a folyadékok stirtiségét!

Obal < Okézépsé < Ojobb
Hasonlitsd 6ssze a felhajtéeréket!
Fpal > Frozépss Fjobb
TUDASPROBA ,A”
”
1. Ird a mennyiség alé nevét, és a betdjelét!
Mennyiség neve Jele Mértékegysége
erd F N
feltlet A w’
nyomds P Pascal (Pa)
stirliség 9 %
témeq m kg
2. Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!
0,12 tonna=......."2% ...... kg 20cm=........ 92 ... m
7050 Pa=...... 200 ... . kPa 75dm’=....... o7 .m

4. Ha a Balaton kozepén leallitjuk a motorcsénak motorjat, a csénak nem szalad ki
a partig, hanem hamarosan megall.

5. Rajzold be a kovetkezd eréket az abrabal

gravitacios erét (Fg)

tartoerdt (F,)
92
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6. A padon a 3,5 kg-os Szerénke il.

a) Mekkora a cicus sulya?..... B e

b) Mekkora Szerénke tomege?....... s A

¢) Mire hat a cicus sﬁlya?....fwf ......................................

d) Mekkora gravitacios eré hat a macskara?.... 25N, ... .coooorrovveooeeceeeceseeeeeeeeeeeeeee

e) Hogyan keriilhetne Szerénke a stlytalansag allapotaba?.ﬁ‘?.w...ﬁ%‘?. WWtW%WM“W

mert mencs aldtdimasztva.

7. A gyerekek egy konténerbe pakoltak papirgytijtéskor az 6sszehordott, régi ujsagokat.

Mekkora nyomast fejtett ki a papir a konténer aljara?

mw
15 000 kj 10—

A konténer alapteriilete 15 m? volt, az 6sszegytijtott papir mennyisége pedig 15 tonna.

A=15u’ E
........................................................ e
= 15¢= 15000 A 5 m
8. Egy szikladarabra a vizben 42 000 N felhajt6er6 hat.
a) Mekkora stlyt Vizet SZOTit Ki? .72 997N ooooooooooooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee et eeessssessssssssssssssssssssssssssessseeeeee
b) Hany m® vizet szorit ki, ha 1 m? viz 1000 kg?...7..*.’.‘f.ﬁ)..l.a.f??.’.\./{.f’.z...a..of.'.\{.ﬁ...‘.’?..”f?f ............................................

c) Haalevegdben a szikla sulya 50 000 N, mekkora erével lehet a vizben tartani?

8000 N —mnal (50 000 N — 42 000 N)

9. Miért fut szét itatds- Vagy ﬁjségpapiron a tinta?

TUDASPROBA ,,B”

1. Ird a mennyiség ald nevét, és a bettijelét!

26 kg 100 N 5000 dm’ 60 méter 101,3 kPa 098 3
cm
témeq erd térfoqat hossziisiq nyomds stiriiséq
m E v shl p e

2. Andras és Béla kotelet huiz. Andras 400 N erdvel hizza a kotelet, Béla pedig 500 N erét fejt ki.

Ki gy6z? ............. BEU e
Mekkora erével huzza el a gyéztes a masikat? ........ccoceveucenee. TOON e
Mi az egyenstly feltétele: /2. 2154y [eliétete, hogy az erdk kieqyenlitsek: eqpmast.

Ha ugyananva a testre két evd hat, akkor a két evbnek azonos

%aﬂ)/mﬁma/c és ellentétes WWW/c kel lennie!
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4. Egyladat 200 N nagysagu, vizszintes iranyu, erével kell tolni, hogy egyenletesen cstsszon.

& sy

1. kisérlet 2. kisérlet

a) Rajzold be az abraba a surlodasi erdt!

b) Mekkora surlddasi eré hat a laddra? ..o 20l
5. 10 darab egyforma tabla csokolddéval két kisérletet végziink!

a) Az els6, vagy a masodik kisérletben nagyobb az asztalra haté nyomas?

b) Ha az 1. kisérletben 280 Pa nyomas hatott az asztalra, mekkora ez az érték a 2. kisérletben?

-& @ 6. Rajzold be az edény masik szaraba is a folyadék szintjét!

Miért oda rajzoltad a vonaladat? ..... eVt GRONDS & STEMAqassiy &
kb f ( {// {/ ek ] l »
@ 7. Két hal uszik a Balatonban. Az egyik 10 cm mélyen, a masik 1 m mélyen. Melyikre hat nagyobb nyomas,
és miért?
............ 8T sy IO s T LI TG00 8 VRGELY TUAJATIL ottt

8. Ki volt az az olasz fizikus, aki 1643-ban el6szor mérte meg a levegé nyomadsat, egy higanyt tartalmazo

{ivegcsOvel? ......orvunnnne. TOTVCEU ..o s oeesssses e s s e e s e st e s e e
. . . . ” Yy 76 cm
Milyen magasan allt a higany az tivegcsében a tenger SZINGENT .......c.ovcuvvvene oot

9. Miért kisebb a légnyomas értéke 8000 méter magasan, mint a tenger szintjén?

Mert kisebb a feieﬁ'e levd Zevgqé%fe’tgg Mmagassiga.

10. Egy test lebeg a folyadékban.

a) Rajzold be a testre hato erdket!

b) Mi a feltétele a lebegésnek?

94
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